
 

 

Average 

  
Concept Lecture - 1 

 
1. P, Q, R and S are four friends. If P, Q and R have 

₹𝟑𝟔𝟓, ₹𝟒𝟔𝟓 and ₹𝟒𝟕𝟓 respectively, how 

much should S has so that the average money 

with them is ₹𝟒𝟎𝟎? 

P,Q,R,S चार दोस्त है| अगर P,Q,R के पास 
क्रमश: 𝟑𝟔𝟓रु, 𝟒𝟔𝟓रु, व 𝟒𝟕𝟓रु है तो बताये s 

के पास ककतने रुपये है जबकक सभी चारो का 
औसत 400 है? 

a) 𝟓𝟎𝟓 b) 𝟐𝟗𝟒          c) 𝟐𝟗𝟓 d) 𝟐𝟗𝟔 

 

2. The ages of the eldest four members of a 𝟔 

member family are 𝟓𝟓,  𝟒𝟓,  𝟑𝟐 and 𝟐𝟖 years. 

If the average age of all members of the family 

is 𝟑𝟎 years, what is the average age of the 

youngest two members of the family? 

𝟔 सदस्यों के एक पररवार में सबसे बड़े 𝟒 
सदस्यों की आयु 𝟓𝟓, 𝟒𝟓, 𝟑𝟐, व 𝟐𝟖 है| अगर 
सभी 𝟔 सदस्यों की औसत 𝟑𝟎 वर्ष है तो सबसे 
छोटे दोनों सदस्यों की औसत आयु ज्ञात करे| 

a) 𝟗 b) 𝟏𝟎  c) 𝟏𝟏  d) 𝟒𝟎 

 

3. The average weight of L, M and N is 𝟗𝟑 kg. If 

the average weight of L and M be 𝟖𝟗 kg and 

that of M and N be 𝟗𝟔. 𝟓 kg, then the weight 

(in kg) of M is _________. 

L, M  तथा N का औसत वजन 𝟗𝟑 ककग्रा. है| 

यदद L और M का औसत वजन 𝟖𝟗 ककग्रा. और 
M तथा N का औसत वजन 𝟗𝟔. 𝟓 ककग्रा. है तो 
M का वजन ______ ककग्रा. होगा| 

a) 𝟗𝟐 b) 𝟖𝟔       c) 𝟏𝟎𝟏 d) 𝟗𝟓 

 

4. The average weight of A, B and C is 𝟔𝟓 kg. If the 

average weight of C and B is 𝟔𝟏. 𝟓 kg, and the 

average weight of A and C is 𝟔𝟖. 𝟓 kg, then the 

weight of C (in kg) is: 

A, B और C का औसत वजन 𝟔𝟓 ककलोग्राम है| 

यदद C और B का औसत वजन 𝟔𝟏. 𝟓 ककलोग्राम 
है, और A और C का औसत वजन 𝟔𝟖. 𝟓 

ककलोग्राम है, तो C (ककलोग्राम में) का वजन है: 
a) 𝟔𝟓 b) 𝟔𝟎  c) 𝟔𝟖  d) 𝟔𝟕 

 

5. Out of three numbers the first is twice the 

second and is half of the third. If the average 

of three numbers is 𝟓𝟔, the average of first 

and third numbers is: 

तीन संख्याओं में, प्रथम संख्या, ददव्तीय संख्या 
की दोगुनी तथा ततृीय सखं्या की आधी है। यदद 
तीन संख्यो का औसत 𝟓𝟔 हो, तो प्रथम और 
ततृीय संख्या का औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟕𝟐 b) 𝟖𝟎  c) 𝟐𝟒  d) 𝟒𝟖 

 

6. Of three numbers, the first is 𝟒 times the 

second and 𝟑 times the third. If the average of 

all the three numbers is 𝟗𝟓, what is the third 

number? 

तीन संख्याओं में, प्रथम संख्या, ददव्तीय संख्या 
की चार गुनी है तथा ततृीय संख्या की तीन 
गुनी है। यदद तीन संख्यो का औसत 𝟗𝟓 हो, तो 
ततृीय संख्या ज्ञात करें? 

a) 𝟕𝟔 b) 𝟔𝟎        c) 𝟏𝟑𝟎  d) 𝟓𝟕 

 

7. The average of five positive numbers is 𝟓𝟔. If 

the first number is three-fourth of the sum of 

the last four numbers, then the average of the 

last four numbers is: 



 

           

 

पांच धनात्मक संख्याओ का औसत 𝟓𝟔 है| यदद 
पहली संख्या, अंततम चार संख्याओ के योग की 
तीन-चौथाई है, तो अंततम चार संख्याओ का 
औसत ज्ञात कीजजय| 

a) 𝟓𝟎      b) 𝟒𝟎  c) 𝟑𝟎          d) 𝟑𝟓  

 

8. The average monthly expenditure of a family 

was Rs. 18,600 during the first three months, 

Rs. 21,750 during the next four months and Rs. 

22,840 during the last five months of a year. If 

the total savings during the years was Rs. 

1,43,020, then the average monthly income (in 

Rs.) of the family was: 

पहले तीन महीनों के दौरान, ककसी पररवार का 
औसत माससक खचष 18,600 रु. था, अगले चार 
महीनों के दौरान 21,750 रु. और वर्ष के 
आखखरी पांच महीनों के दौरान 22,840 रु. था| 

यदद वर्ष के दौरान कुल बचत 1,43,020 रु. थी, 
तो पररवार की औसत माससक आय (रु. में) 
ककतनी थी? 

a) 33,335    b) 34,115     c) 35,333    d) 32,225      

 

9. The average of the two-digit numbers 

𝟒𝟏,  𝒙𝟓,  𝟓𝒙 and 𝟒𝟒 is 𝟓𝟕. What is the average 

of (𝒙 + 𝟓) 𝒂𝒏𝒅 (𝟐𝒙 − 𝟗) ? 

दो अंकों वाली संख्याओं 41, 𝒙𝟓, 𝟓𝒙 और का 
औसत 57 है। (𝒙 + 𝟓) और (𝟐𝒙 − 𝟗) का औसत 
ज्ञात करें? 

a) 10  b) 13   c) 9   d) 11 

 

10. If the average of the 3-digit numbers 

𝟑𝟑𝟓,  𝟐𝒙𝟓,  𝒙𝟑𝟓,  𝟔𝟑𝒙 and 406 is 411, then 

what will be the average of 𝒙– 𝟏,  𝒙– 𝟑,  𝒙 +

𝟑 and 𝒙 + 𝟓? 

3 अंक वाली संख्याओं 
𝟑𝟑𝟓,  𝟐𝒙𝟓,  𝒙𝟑𝟓,  𝟔𝟑𝒙 और 406 का औसत 
411 है, तो 𝒙– 𝟏,  𝒙– 𝟑,  𝒙 + 𝟑 और 𝒙 + 𝟓 का 
औसत ज्ञात करें| 

a) 6  b) 3   c) 5   d) 4 

 

11. The number of students in a class is 45. out of 

which 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
% are boys and the rest are girls. 

The average score of girls in science is 𝟔𝟔
𝟐

𝟑
% 

more than that of boys. If the average score of 

all the students is 78, then the average score 

of girls is: 

एक कक्षा में ववद्यार्थषयों की संख्या 45 है, 

जजसमें से 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
% लड़के हैं और शेर् लड़ककयां 

हैं। ववज्ञान में लड़ककयों के औसत प्रापतांक 
लडकों के औसत प्रापतांक से 𝟔𝟔

𝟐

𝟑
% अर्धक हैं। 

यदद सभी ववद्यार्थषयों के औसत प्रापतांक 78 है, 

तो लड़ककयों के औसत प्रापतांक ककतने है? 

a) 𝟕𝟖 b) 𝟓𝟒  c) 𝟗𝟎  d) 𝟔𝟓  

 

12. The total number of students in class A and B 

is 92. The number of students in A is 𝟑𝟎% 

more than that in B. The average weight (in 

kg) of students in B is 𝟓𝟎% more than that of 

students in A. If the average weight of all the 

students in A and B is 56 kg, then what is the 

average weight (in kg) of students in B? 

कक्षा A और B में कुल छात्रों की संख्या 92 है। 
कक्षा A छात्रों की संख्या, कक्षा B में छात्रों की 
संख्या की तुलना में 𝟑𝟎% अर्धक है। कक्षा B 
में छात्रों का औसत वजन (kg में), कक्षा A में 
छात्रों के औसत वजन से 𝟓𝟎% अर्धक है। यदद 
कक्षा A और B में सभी छात्रों का औसत वजन 



 

 

56 kg है, तो कक्षा B में छात्रों का औसत वजन 
(kg में) ककतना है? 

a) 46 b) 40  c) 69  d) 52 

 

13. The average age of 125 students in a group is 

𝟏𝟔. 𝟐 years. 𝟒𝟎% of the students are boys and 

the rest are girls. The average age of the boys 

is 𝟐𝟎% more than the average age of the girls. 

What is the average age (in years) of the boy? 

ककसी समूह में 125 ववद्यार्थषयों की औसत आयु 
𝟏𝟔. 𝟐 है| 𝟒𝟎% ववद्याथी लड़के हैं और शेर् 
लड़ककयां है| लड़कों की औसत आयु, लड़ककयों की 
औसत आयु से 𝟐𝟎% अर्धक है| लड़कों की 
औसत आयु (वर्ष में) ज्ञात करें| 

a) 17  b) 18      c) 𝟏𝟖. 𝟓 d) 𝟏𝟕. 𝟓      

 

14. The average of 𝐱,  𝒚 and 𝒛 is 6 more than 𝒛. 

The average of 𝒙 and 𝒚 is 50. If u is 6 less than 

𝒛, then what is the average of u and 𝒛 ? 

𝒙,  𝒚 और 𝒛 का औसत 𝒛 से 6 अर्धक है। 
𝒙 और 𝒚 का औसत 50 है। यदद u, 𝒛 से 6 कम 
है, तो u  और 𝒛 का औसत ज्ञात करें| 

a) 43  b) 38   c) 40   d) 39 

 

15. The average of three numbers 𝒂,  𝒃 and 𝒄 is 𝟐 

more than 𝒄. The average of a and b is 𝟒𝟖. If 𝒅 

is 𝟏𝟎 less than 𝒄, then the average of 𝒄 and 𝒅 

is: 

𝒂,  𝒃,  और 𝒄 तीन संख्याओ का औसत 𝒄 से 
𝟐 अर्धक है| 𝒂 और 𝒃 का औसत 𝟒𝟖 है| यदद 
𝒅,  𝒄 से 𝟏𝟎 कम है, तो 𝒄 और 𝒅 का औसत 
ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟑𝟔 b) 𝟒𝟎        c) 𝟑𝟖  d) 𝟑𝟓 

 

16. The average weight of Sohum and his five 

friends is 𝟒𝟖. 𝟓 kg. If Sohum is 3 kg more than 

the average weight of his five friends, what is 

Sohum’s weight (in kg)? 

सोहम और उसके पांच दोस्तों का औसत वजन 
𝟒𝟖. 𝟓 kg है। यदद सोहम का वजन, उसके पांच 
दोस्तों के औसत वजन से 3 kg अर्धक है, सोहम 
का वजन (kg में) ज्ञात करें| 

a) 𝟓𝟏. 𝟎  b) 𝟓𝟎. 𝟎     c) 𝟓𝟎. 𝟓      d) 𝟓𝟏. 𝟓 

 

17. The average age of Akhil and Sunita is 𝟓𝟏 

years, of Sunita and Veena is 𝟑𝟏 years, and 

that of Veena and Akhil is 𝟑𝟑 years. The age of 

Veena is: 

अखखल और सुनीता की औसत आयु 𝟓𝟏 वर्ष है, 

सुनीता और वीना की औसत आयु 𝟑𝟏 वर्ष है, 

और वीना और अखखल की औसत आयु 𝟑𝟑 वर्ष 
है। वीना की आय ुज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟑 years  b) 𝟒𝟗 years   

c) 𝟓𝟑 years  d) 𝟏𝟕 years 

 

18. A retailer opens her outlet on all seven days of 

the week. It is observed that her average sales 

for Saturdays and Sundays combined is ₹300, 

and ₹200 for the remaining five days 

combined. For a month starting on a Saturday, 

it was found that the total sales were ₹7,000. 

Which among the following months it could 

be? 

एक खुदरा ववके्रता सपताह के सभी सातों ददन 
अपना आउटलेट खोलता है। यह देखा गया है 
कक शतनवार और रवववार के सलए उसकी औसत 
बबक्री ₹300 है, और शेर् पांच ददनों के सलए ₹200 

संयुक्त है। शतनवार से शरुू होने वाले एक 
महीने के सलए, यह पाया गया कक कुल बबक्री 



 

           

 

₹7,000 थी। वह मदहना तनम्नसलखखत में से कौन 
सा महीना हो सकता है? 

a) March   b) April    

c) January   d) February    

 

19. There are seven numbers. The average of the 

first three numbers is 𝟏𝟑 less than the average 

of all the numbers and 𝟑 less than the average 

of last three numbers. If the fourth number is 

𝟖𝟕, find the average of all seven numbers?  

𝟕 संख्यायों में से पहली 𝟑 संख्यायों का औसत 
सभी संख्यायों के औसत से 𝟏𝟑 व आखखरी 𝟑 
संख्यायों के औसत से 𝟑 कम है| अगर चौथी 
संख्या 𝟖𝟕 है तो सभी सातों संख्ययों का औसत 
ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟑  b) 𝟏𝟖  c) 𝟏𝟎   

d) 𝟖𝟕  e) can’t be determined 

Answer Key 
1. C 2. B 3. A 4. A 5. A 

6. B 7. B 8. A 9. A 10. C 

11. C 12. C 13. B 14. B 15. B 

16. A 17. A 18. B 19. B 

 

Concept Lecture – 2 

1. The average of a list of 𝟏𝟎 numbers is 𝟏𝟓. If 

another number 𝟒𝟖 is also added to the list, 

what will be the average? 

𝟏𝟎 संख्याओं का औसत 𝟏𝟓 है| अगर इन 
संख्याओं में एक संख्या 𝟒𝟖 को भी जोड़ सलया 
जाए तो नया औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟔 b) 𝟏𝟕      c) 𝟏𝟖 d) 𝟏𝟖. 𝟑 

 

2. The average age of a group of 𝟏𝟐 members of a 

club is 𝟑𝟎 years. If three new members whose 

average age is 𝟐𝟓 years join the club, find the 

average age of all the 𝟏𝟓 members of the 

club? 

𝟏𝟐 वयजक्तयो के एक समूह की औसत आयु 
𝟑𝟎वर्ष है| अगर 𝟑 और व्यजक्त जजनकी औसत 
आयु 𝟐𝟓वर्ष  है, इस समूह में सम्मसलत होते है 
तो कुल 15 वयजक्तयो की औसत आयु ज्ञात 
करे? 

a) 𝟐𝟗 b) 𝟑𝟏  c) 𝟒𝟓       d) None 

 

3. The average age of 𝟒𝟎 students of a class is 𝟏𝟓 

years. When 𝟏𝟎 new students are admitted, 

the average age increased by 𝟎. 𝟐 years. The 

average age of the new students is: 

कक्षा में 𝟒𝟎 ववद्यार्थषयों की औसत आयु 𝟏𝟓 
वर्ष है। यदद 𝟏𝟎 नये छात्र सजम्मसलत होते हैं, तो 
छात्रों की औसत आयु 𝟎. 𝟐 वर्ष बढ़ जाती है। 
नये सजम्मसलत छात्रों की औसत आयु ज्ञात करें?  

a) 𝟏𝟓. 𝟐 years     b) 𝟏𝟔 years      

c) 𝟏𝟔. 𝟐 years      d) 𝟏𝟔. 𝟒 years 

 

4. The average weight of 𝟏𝟗 students is 𝟏𝟓𝒌𝒈. By 

the admission of a new student the average 

weight is reduced to 𝟏𝟒. 𝟖𝒌𝒈. The weight of  

new student is: 

𝟏𝟗 छात्रों का औसत वजन 𝟏𝟓 ककलो है। एक 
नए छात्र के प्रवेश से औसत वजन 𝟏𝟒. 𝟖 तक 
कम हो जाता है। नए छात्र का भार ज्ञात करें?  

a) 𝟏𝟎. 𝟔 𝒌𝒈    b) 𝟏𝟎. 𝟖 𝒌𝒈  

c) 𝟏𝟏 𝒌𝒈          d) 𝟏𝟒. 𝟗𝒌𝒈 

 

5. In an examination, a pupil’s average marks 

were 𝟔𝟑 per paper. If he had obtained 𝟐𝟎 

more marks for his Geography paper and 𝟐 

more marks for his History paper, his average 



 

 

per paper would have been 𝟔𝟓. How many 

papers were there in the examination? 

एक परीक्षा में, एक छात्र के औसत अंक 𝟔𝟑 थे। 
यदद उसने अपने भूगोल के सलए 𝟐𝟎 और   
अर्धक अंक प्रापत ककए होते तथा उसके 
इततहास में 𝟐 और अर्धक अंक होते तो उसका 
औसत अंक 𝟔𝟓 होता। परीक्षा में कुल ककतने 
ववर्य थे। 

a) 𝟖 b) 𝟗  c) 𝟏𝟎  d) 𝟏𝟏 

 

6. The average score of Dhoni after 𝟒𝟖 innings is 

𝟒𝟖 and in 𝟒𝟗𝒕𝒉 inning he scored 97 runs. In 

the 𝟓𝟎𝒕𝒉 inning the minimum number of runs 

required to increase his average by 𝟐 run than 

it was before 50th inning. 

𝟒𝟖व ीं पारी के बाद धोनी का औसत रन 𝟒𝟖 था 
और उसने 𝟒𝟗व ीं पारी में 𝟗𝟕 रन बनाये। औसत 
में 𝟐 रन की बढ़त पाने के सलए 50वीं पारी में 
कम से कम ककतने रनों की जरूरत है। 

a) 𝟗𝟗 b) 𝟏𝟓𝟎         c) 𝟏𝟒𝟗 d) 𝟏𝟗𝟗 

 

7. A batsman makes a score of 𝟗𝟖 runs in the 

𝟏𝟗𝒕𝒉 inning and thus increases his average by 

𝟒. What is his average after 𝟏𝟗𝒕𝒉 inning? 

एक बल्लेबाज 𝟏𝟗व ीं पारी में 𝟗𝟖 रन बनाता है। 
जजसके कारण उसका औसत 𝟒 बढ़ जाता है। 
𝟏𝟗व ीं पारी के बाद औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟐 b) 𝟐𝟒  c) 𝟐𝟔  d) 𝟐𝟖 

 

8. A batsman has a certain average runs for 𝟏𝟏 

innings. In the 𝟏𝟐𝒕𝒉 inning, he made a score of 

𝟗𝟎 runs and thereby decreased his average by 

𝟓. His average after 𝟏𝟐𝒕𝒉 inning is: 

एक बल्लेबाज का 𝟏𝟏 पररयों का कुछ औसत 
है। 𝟏𝟐व ीं पारी में, वह 𝟗𝟎 रन बनता है जजसके 

कारण उसका औसत 𝟓 कम हो जाता है। 𝟏𝟐व ीं 
पारी के बाद नया औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟏𝟐𝟕    b) 𝟏𝟒𝟓          c) 𝟏𝟓𝟎      d) 𝟐𝟏𝟕 

 

9. The average age of 𝟐𝟒 boys and their teacher is 

𝟏𝟓 years. When the teacher’s age is excluded 

the average age decreased by 𝟏 year. The age 

of the teacher is: 
𝟐𝟒 छात्रों तथा अध्यापक की औसत आयु 𝟏𝟓 
वर्ष है। जब अध्यापक की आयु तनकाल दी 
जाती है, तो औसत आयु 𝟏 वर्ष कम हो जाती। 
अध्यापक की उम्र ज्ञात करें?  

a) 𝟑𝟖 years      b) 𝟑𝟗 years  

c) 𝟒𝟎 years     d) 𝟒𝟏 years 

 

10. The average of 𝟐𝟓 numbers is 𝟓𝟕. If a number 

‘𝒙’ is deleted from them, the average of the 

remaining numbers decreases by 𝟐. Find 𝒙? 

𝟐𝟓 संख्याओं का औसत 𝟓𝟕 है| अगर इनमे से 
ककसी संख्या ‘𝒙’ को हटा देने से औसत 𝟐 कम 
हो जाता है तो ‘𝒙’ ज्ञात करे? 

a) 𝟗  b) 𝟒𝟖  c) 𝟕  d) 𝟏𝟎𝟓 

 

11. The average of a list of 𝟏𝟐 numbers is 𝟐𝟕. If 

two numbers whose average is 𝟑𝟒. 𝟓 are 

deleted from the list, what will be the average 

of the remaining numbers? 

𝟏𝟐 संख्याओं का औसत 𝟐𝟕 है, अगर इनमे से 
𝟐 संख्याओं को जजनका औसत 𝟑𝟒. 𝟓 है, हटा 
ददया जाता है, तो बाकक बची संख्याओं का 
औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟓. 𝟓 b) 𝟐𝟖. 𝟓     c) 𝟑𝟎. 𝟕𝟓 d) 𝟐𝟔. 𝟐𝟓 

 

12. The average height of 𝟏𝟐 boys of a class is 

𝟏𝟔𝟖 𝒄𝒎, if the tallest three boys are not 



 

           

 

considered the average height of the 

remaining boys decreases by 𝟑 𝒄𝒎. What is 

the average height of the tallest three boys? 

𝟏𝟐 लडको की औसत लम्बाई 𝟏𝟔𝟖𝒄𝒎 है| अगर 
प्रथम तीन सवाषर्धक लम्बे लडको को छोड़ ददया 
जाए तो बाकी बचे लडको की लम्बाई का औसत 
𝟑𝒄𝒎 कम हो जाता है| उन तीन लडको की 
औसत लम्बाई ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟕𝟏 𝒄𝒎      b) 𝟏𝟕𝟕 𝒄𝒎  

c) 𝟏𝟗𝟓 𝒄𝒎   d) 𝟏𝟖𝟎 𝒄𝒎 

 

13. The captain of cricket team of 𝟏𝟏 members is 

𝟐𝟔 years old and the wicket keeper is 𝟑 years 

older. If the ages of these two are excluded, 

the average age of the remaining players is 

one year less than the average age of the 

whole team. What is the average age of the 

team? 

𝟏𝟏 सदस्यों की एक कक्रकेट टीम का कपतान 
𝟐𝟔 वर्ष का है तथा ववकेट कीपर उससे 𝟑 वर्ष 
बड़ा है। यदद इन दोनों खखलाडडयों के आयु को 
सजम्मसलत न ककया जाये, तो शेर् खखलाडडयों की 
औसत आयु, सभी खखलाडडयों के औसत आयु से 
𝟏 वर्ष कम होगी। टीम की औसत आयु ज्ञात 
करे: 
a) 𝟐𝟑 years     b) 𝟐𝟒 years   

c) 𝟐𝟓 years   d) None of these 

 

14. The batting average of 𝟒𝟎 innings of a cricket 

player is 𝟓𝟎 runs. His highest score exceeds his 

lowest score by 𝟏𝟕𝟐 runs. If these two innings 

are excluded the average of average of the 

remaining 𝟑𝟖 innings is 𝟒𝟖. His highest score 

was: 

ककसी बल्लेबाज का 𝟒𝟎 पाररयो का औसत 𝟓𝟎 
रन है| उसके सवाषर्धक रन उसके सबसे कम रन 
से 𝟏𝟕𝟐 अर्धक है| अगर इन दो पररयो को हटा 
ददया जाए तो बाकक 𝟑𝟖 पररयो का औसत 𝟒𝟖 
बन जाता है? उसका सवाषर्धक स्कोर पता करे? 

a) 𝟏𝟕𝟐 b) 𝟏𝟕𝟑           c) 𝟏𝟕𝟒 d) 𝟏𝟕𝟔 

 

15. There are two sections A & B in a class. Each 

section has 𝟐𝟎 students. The average weight 

of all the students of section A is 𝟓𝟎 𝒌𝒈 and 

the average weight of all the students of 

section B is 𝟓𝟕 𝒌𝒈. One student from section 

A is transferred to section B. Though, the 

average weight of section A did not change. 

What is the average weight of section B now? 

ककसी कक्षा में दो खण्ड ‘A’ व ‘B’ है| प्रत्येक 
खण्ड में 𝟐𝟎 छात्र है| खण्ड ‘A’ के छात्रों का 
औसत भार 𝟓𝟎𝒌𝒈 व खण्ड ‘B’ के छात्रों का 
औसत भार 𝟓𝟕𝒌𝒈 है| ककसी एक छात्र को खण्ड 
‘A’ से खण्ड ‘B’ में भेजा जाता है| अगर अब भी 
खण्ड ‘A’ का औसत भार 𝟓𝟎𝒌𝒈 ही हो तो खण्ड 
‘B’ का औसत भार ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟕 𝒌𝒈   b) 𝟓𝟔. 𝟔𝟔 𝒌𝒈  

c) 𝟓𝟕. 𝟑𝟑 𝒌𝒈  d) 𝟓𝟖 𝒌𝒈 

Answer Key 
1. C 2. A 3. B 4. C 5. D 

6. C 7. C 8. B 9. B 10. D 

11. A 12. B 13. A 14. C 15. B 

 

Concept Lecture - 3 
 

1. The average weight of 𝟏𝟓 oarsmen in a boat is 

increased by 𝟏. 𝟔 𝒌𝒈 when one of the crew, 

who weighs 𝟒𝟐 𝒌𝒈 is replaced by a new man. 

Find the weight of the new man? 



 

 

𝟏𝟓 नाववकों का औसत वजन 𝟏. 𝟔 𝒌𝒈 बढ़ जाता 
है, जब 𝟒𝟐 𝒌𝒈  वजन वाले एक नाववका के बदले 
एक नया नाववका आ जाता है, तो नये नाववका 
का वजन ज्ञात करें? 

a) 𝟒𝟑 b) 𝟔𝟕  c) 𝟔𝟓  d) 𝟔𝟔 

 

2. The average weight of 𝟖 persons is increased by 

𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 when a person whose weight is 𝟕𝟔 𝒌𝒈 

replaced a man from the group. The weight of  

man replaced is: 

𝟖 व्यजक्तयों का औसत वजन 𝟐. 𝟓 𝒌𝒈  बढ़ जाता 
है, यदद एक व्यजक्त जजसका वजन 𝟕𝟔 𝒌𝒈 है, को 
उनमें से एक व्यजक्त से प्रततस्थावपत ककया 
जाता है। प्रततस्थावपत ककये गए व्यजक्त का 
वजन बताए:  

a) 𝟑𝟔 𝒌𝒈    b) 𝟕𝟓 𝒌𝒈 c) 𝟓𝟔 𝒌𝒈    d) 𝟗𝟔 𝒌𝒈 

 

3. There are 𝟏𝟔 students in a class. If two students 

whose average weight is 𝟕𝟎 𝒌𝒈 are replaced 

by two other students whose average weight 

is 𝟓𝟎 𝒌𝒈, the change in the average weight of 

the class is: 

ककसी कक्षा में 𝟏𝟔 छात्र है| इनमे से दो छात्रों 
जजनकी औसत वजन 𝟕𝟎𝒌𝒈 है, की जगह पर दो 
नये छात्रों को जजनका औसत वजन 𝟓𝟎𝒌𝒈 है, 

शासमल ककया जाता है| औसत वजन में होने 
वाला पररवतषन ज्ञात करे? 

a) 𝟏. 𝟐𝟓 𝒌𝒈 increase b) 𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 increase  

c) 𝟏. 𝟐𝟓 𝒌𝒈 decrease d) 𝟐. 𝟓 𝒌𝒈 decrease 

 

4. The average weight of 𝟒𝟓 students in a class is 

𝟓𝟐 𝒌𝒈. 𝟓 of them whose average weight is 

𝟒𝟖 𝒌𝒈 leave the class and other 𝟓 students 

whose average weight is 𝟓𝟒 𝒌𝒈 join the class. 

What is the new average weight (in kg) of the 

class? 

ककसी कक्षा के 𝟒𝟓 छात्रों का औसत भार 𝟓𝟐𝒌𝒈 
है उनमे से 𝟓 छात्र जजनका औसत भार 𝟒𝟖𝒌𝒈 
है, कक्षा छोड़ देते है| दसुरे 𝟓 छात्र जजनका 
औसत भार 𝟓𝟒𝒌𝒈 है कक्षा में शासमल होते है| 

कक्षा का नया औसत भार पता करे? 

a) 𝟓𝟐. 𝟔 b) 𝟓𝟐 
𝟐

𝟑
     c) 𝟓𝟐 

𝟏

𝟑
     d) None of these 

 

5. The mean of 𝟏𝟎𝟎 items was found to be 𝟑𝟎. If 

at the time of calculation two items were 

wrongly taken as 𝟑𝟐 and 𝟏𝟐 instead of 𝟐𝟑 and 

𝟏𝟏, correct mean is: 

𝟏𝟎𝟎 संख्याओ का औसत 𝟑𝟎 है। बाद में ज्ञात 
हुआ कक दो मानों को 𝟐𝟑 एवं 𝟏𝟏 के स्थान पर 
𝟑𝟐 एवं 𝟏𝟐 अंककत ककया गया। सही औसत 
ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟗. 𝟒 c) 𝟐𝟗. 𝟓       b) 𝟐𝟗. 𝟖 d) 𝟐𝟗. 𝟗 

 

6. The average temperature of Monday, Tuesday 

and Wednesday was 𝟑𝟎 𝑪 and that of 

Tuesday, Wednesday and Thursday was 𝟑𝟓 𝑪. 

If the temperature on Monday was 𝟑𝟐 𝑪, what 

was the temperature on Thursday? 

सोमवार, मंगलवार और बुधवार का औसत 
तापमान 𝟑𝟎 𝑪  और मंगलवार, बुधवार और 
गुरुवार का औसत तापमान 𝟑𝟓 𝑪 था। यदद 
सोमवार को तापमान 𝟑𝟐 𝑪 था, तो गुरुवार को 
तापमान क्या था। 

a) 𝟒𝟐𝑪 b) 𝟏𝟕𝑪      c) 𝟒𝟔𝑪  d) 𝟒𝟕𝑪 

 

7. The average temperature of Monday, Tuesday, 

Wednesday and Thursday was 𝟑𝟖 degree C 

and that of Tuesday, Wednesday, Thursday 

and Friday was 𝟒𝟎 degree C. If the 



 

           

 

temperature on Friday was 𝟑𝟎 degree C, what 

was the temperature on Monday? 

सोमवार, मंगलवार, बुधवार और गुरुवार का 
औसत तापमान 3𝟖 C और मंगलवार, बुधवार 
गुरुवार और शुक्रवार का औसत तापमान 𝟒𝟎 C 
था। यदद शुक्रवार को तापमान 𝟑𝟎 C था, तो 
सोमवार को तापमान क्या था। 

a) 𝟐𝟐𝑪 b) 𝟐𝟒𝑪         c) 𝟑𝟖𝑪 d) 𝟒𝟎𝑪 

 

8. The mean temperature of Monday to 

Wednesday was 𝟑𝟕°𝑪 and of Tuesday to 

Thursday was 𝟑𝟒° 𝑪. If the temperature on 

Thursday was 
𝟒

𝟓
 th that of Monday, then what 

was the temperature on Thursday? 

सोमवार से बुधवार का औसत तापमान 𝟑𝟕°𝑪  
और मंगलवार से गुरुवार का औसत तापमान 
𝟑𝟒° 𝑪 था। यदद गुरुवार को तापमान सोमवार 
का 𝟒

𝟓
 था, तो गुरुवार को तापमान क्या था। 

a) 36.5℃ b) 36℃      c) 35.5℃ d) 45℃ 

 

9. Out of four numbers the average of the first 

three is 𝟏𝟔 and that of last three is 𝟏𝟓. If the 

last number is 𝟐𝟎, then the first number is: 

चार संख्याओं में से पहली तीन संख्याओं का 
औसत 𝟏𝟔 है तथा अंततम तीन संख्याओं का 
औसत 𝟏𝟓 है। यदद अंततम संख्या 𝟐𝟎 है, तो 
पहली संख्या ज्ञात करे: 
a) 𝟐𝟑 b) 𝟐𝟖  c) 𝟏𝟕  d) 𝟐𝟏 

 

10. In a company there are three departments HR, 

Finance and Marketing. The number of 

employees working in these departments is 

𝟏𝟓, 𝟐𝟓 and 𝟐𝟏 respectively. The average ages 

of the employees of these departments are 

𝟒𝟓, 𝟑𝟓 and 𝟐𝟓 years respectively. One 

employee from Finance department is shifted 

to HR and one employee from marketing 

shifted to Finance. Now also the average ages 

of HR and Finance departments are same as 

before. What is the average age of marketing 

department now? 

ककसी कंपनी में HR, finance और marketing 

नामक तीन ववभाग हैं| इन ववभागों में कायष 
करने वाले कमषचारी क्रमश 𝟏𝟓, 𝟐𝟓, और 𝟐𝟏 
हैं| इन ववभागों के कमषचाररयों की औसत आयु 
क्रमश 𝟒𝟓, 𝟑𝟓 और 𝟐𝟓 साल है| finance ववभाग 
से एक कमषचारी को HR में भेजा जाता है और 
Marketing ववभाग से एक कमषचारी को Finance 

में भेजा जाता है| अब HR और Finance ववभाग 
की औसत आयु पहले जजतनी ही है| marketing 

ववभाग के कमषचाररयों की औसत आयु अब क्या 
होगी? 

a) 𝟐𝟒 years   b) 𝟐𝟓 years     c) 𝟐𝟔 years     

d) 𝟐𝟏 years              e) None 

 

11. Twenty five employees are working in a 

company. Their average salary was Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 

per month. Five employees whose average 

salary Rs. 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 per month left the company 

and ten new employees with average salary 

Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 per month joined the company. 

What is the average salary of all the 

employees of the company now? 

ककसी कंपनी में 𝟐𝟓 कमषचारी कायष करते है| 

उनकी औसत आय 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎/- रु थी| 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎रु 
औसत आय वाले 5 कमषचारी कम्पनी छोड़ देते 
है व औसत आय 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎रु वाले 𝟏𝟎 नये 



 

 

कमषचारी कंपनी में सम्मसलत होते है| तो सभी 
कमषचाररयो की औसत आय ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎      b) Rs. 𝟏𝟕𝟓𝟎𝟎   

c) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎  d) Rs. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎 

 

12. The average salary of 𝟒𝟎 employees of an 

organization is Rs. 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎. If 𝟏𝟎 employees 

whose average monthly salary is Rs. 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎 

left the organization, and 𝟐𝟎 new employees 

whose average monthly salary is Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 

join the organization, find the average 

monthly salary of all the employees of the 

organization now? 

𝟒𝟎 कमषचाररयो की औसत आमदन 𝟑𝟎𝟎𝟎रु है| 

अगर 𝟏𝟎 कमषचाररयो जजनकी औसत आमदन 
𝟒𝟎𝟎𝟎रु है को तनकाल ददया जाता है और 𝟐𝟎 
नये कमषचाररयो को जजनकी औसत आय 
𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎रु है को भती ककया जाता है तो इन 
कमषचाररयो की नई औसत आय ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎   

c) Rs. 𝟐𝟔𝟎𝟎𝟎   d) Rs. 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎 

 

13. A bus runs between ‘Delhi’ and ‘Chandigarh’ 

with a single stop ‘Ambala’ in between. The 

bus started from Delhi with 𝟐𝟎 passengers 

whose average age is 𝟑𝟐 years. At Ambala 𝟐 

passengers whose average age is 𝟒𝟎 years got 

down and 𝟔 passengers whose average age is 

𝟐𝟖 years boarded the bus. What is the average 

age of all the passengers travelling in the bus 

now? 

एक बस ददल्ली से चंडीगढ़ तक जाती है जो की 
ससर्ष  अम्बाला में रूकती है| बस 𝟐𝟎 याबत्रयो को 
लेकर ददल्ली से चलती है जजनकी औसत आयु 
𝟑𝟐 वर्ष है| अम्बाला में 𝟐 यात्री बस से उतर 
जाते है जजनकी औसत आयु 𝟒𝟎 वर्ष है व 𝟔 

और यात्री जजनकी औसत आयु 𝟐𝟖 है चढ़ जाते 
है| अम्बाला से चलने के बाद बस में सवार सभी 
याबत्रओ की औसत आयु ज्ञात करे?  

a) 𝟑𝟑. 𝟑𝟑 years  b) 𝟑𝟑. 𝟔𝟔 years  

c) 𝟑𝟎. 𝟑𝟑 years  d) 𝟑𝟎. 𝟔𝟔 years  

 

14. The average weight of some students in a class 

was 69.5 kg. When 10 students of average 

weight 68 kg joined the class, and 6 students 

of average weight 60 kg left the class, it was 

noted that the average weight of the new 

group of students increased by 2 kg. How 

many students are there in the class now?  

ककसी कक्षा में कुछ छात्रों का औसत वजन 69.5 

kg था। जब 68 kg औसत वजन वाले 10 छात्र 
कक्षा में शासमल होते हैं और 60 kg औसत वजन 
वाले 6 छात्र कक्षा छोड़ते है, तो यह देखा गया 
कक छात्रों के नए समहू के औसत वजन में 2 kg 

की वदृ्र्ध हुई है। अब कक्षा में ककतने छात्र हैं? 

a) 19  b) 21          c) 29  d) 26 

 

15. The average weight of some student in a 

group is 𝟓𝟖 kg. If 𝟖 student of average weight 

𝟓𝟒 kg leave the group, and 𝟑 students 

weighing 𝟓𝟑. 𝟔 kg, 𝟓𝟒 kg and 𝟓𝟕. 𝟒 kg join the 

group, then the average weight of the 

remaining students in the group will increase 

by 𝟓𝟕𝟓 g. The number of students, initially, in 

the group is: 

ककसी समूह में कुछ छात्रों का औसत वजन 𝟓𝟖 
ककग्रा है | यदद 𝟓𝟒 ककग्रा औसत वजन वाले 8 
छात्र समूह छोड़ देते है और 𝟓𝟑. 𝟔 ककग्रा, 𝟓𝟒 
ककग्रा और 𝟓𝟕. 𝟒 ककग्रा वजन वाले 3 छात्र 
समूह मे शासमल होते है, तो समूह मे शेर् छात्रों 



 

           

 

के औसत वजन मे 𝟓𝟕𝟓 ग्राम की वदृ्र्ध होगी | 

समूह में छात्रों की आरंसभक संख्या ककतनी थी? 

a) 40 b) 45  c) 35  d) 50 

 

16. The average weight of some person in a group 

is 72 kg. When 5 persons with average weight 

66.6 kg join and 13 persons with average 

weight 75 kg leave the group, the average 

weight of the persons in the group decreases 

by 1.65 kg. How many persons were there in 

the group initially? 

ककसी समूह में कुछ व्यजक्तयों का औसत वजन 
72 kg है| जब 66.6 kg औसत वजन वाले 5 
व्यजक्त समूह में शासमल होते हैं और 75 kg 
औसत वजन वाले 13 व्यजक्त समूह छोड़ते हैं, 
तो समूह के व्यजक्तयों के औसत वजन में 1.65 

kg की कमी होती हैं| शुरू में समूह में ककतने 
व्यजक्त थे? 

a) 40 b) 44         c) 38       d) 48 

 

17. The average height of a certain number of 

students in a group is 𝟏𝟓𝟓. 𝟔 𝒄𝒎. If 12 

students having an average height of 

𝟏𝟓𝟎. 𝟓 𝒄𝒎 join the group and 7 students 

having an average height of 𝟏𝟓𝟗 𝒄𝒎 leave the 

group, the average height of the students in 

the group will decrease by 𝟑𝟒 𝒎𝒎. What is 

the number of students, initially, in the group? 

ककसी समूह में छात्रों की एक तनजचचत संख्या 
की औसत ऊंचाई 𝟏𝟓𝟓. 𝟔 सेमी है। यदद 
𝟏𝟓𝟎. 𝟓 सेमी औसत ऊंचाई वाले 12 छात्र समूह 
में शासमल होते हैं और 𝟏𝟓𝟗 सेमी औसत ऊंचाई 
वाले 7 छात्र समूह छोड़ देते हैं, तो समूह में 
छात्रों की औसत ऊंचाई 𝟑𝟒 एमएम तक कम हो 

जाती है। समूह में छात्रों की आरंसभक संख्या 
ज्ञात करें| 

a) 30  b) 25             c) 40        d) 20 

 

18. There are some children in a camp and their 

average weight is 40 kg. If 5 children with 

average weight 36 kg join the camp or if 5 

children with average weight 𝟒𝟑. 𝟐 kg leave 

the camp, the average weight of children in 

both cases is equal. How many children are 

there in the camp, initially? 

एक सशववर में कुछ बच्चों का औसत वजन 40 

kg है। यदद 36 kg औसत वजन वाले 5 बच्चे 
सशववर में शासमल हो जाएं या यदद 𝟒𝟑. 𝟐 kg 
औसत वजन वाले 5 बच्चे सशववर से चले जाएं, 
तो दोनों जस्थततयों में बच्चों का औसत वजन 
समान रहेगा| आरंभ सशववर में ककतने बच्चे थे?  

a) 50 b) 45  c) 35        d) 40 

 

19. The average weight of some girls in a group is 

𝟓𝟖. 𝟒𝒌𝒈. When 𝟏𝟓 girls of average weight 

𝟔𝟐. 𝟐 kg leave the group or 𝟏𝟎 girls of average 

weight 𝟒𝟗. 𝟖𝟓𝒌𝒈 join the group, the average 

weight (in kg) of girls in both the cases is 

equal. What is the number of girls in the group 

initially? 

एक समूह में कुछ बासलकाओं का औसत वजन 
𝟓𝟖. 𝟒𝒌𝒈 है| जब 𝟔𝟐. 𝟐 kg औसत वजन वाली 
𝟏𝟓 बासलकाएं समूह छोड़ देती हैं, या 𝟒𝟗. 𝟖𝟓𝒌𝒈 

औसत वजन वाली 𝟏𝟎 बासलकाएं उस समूह में 
शासमल हो जाती हैं, तो दोनों ही मामलों में 
बासलकाओं का औसत वजन (kg में) समान 
प्रापत होता है| प्रारंभ में समूह में बासलकाओं की 
संख्या ककतनी थी? 



 

 

a) 𝟔𝟓 b) 𝟕𝟓  c) 𝟒𝟓  d) 𝟓𝟓 

 

20. The average weight of a group of 3 people A, B 

and C is 70 kg. When D joins this group, the 

average becomes 60 kg. A man E, whose 

weight is 5 kg more than that of D, replaces A 

and the average weight of B, C, D, and E now 

become 59 kg. What is the average weight (in 

kg) of A, D and E? (correct to the nearest 

integer)  

𝟑 व्यजक्तयों 𝑨,  𝑩 और 𝑪 वाले समूह का औसत 
वजन 𝟕𝟎𝒌𝒈 है| जब इस समूह में 𝑫 शासमल 
होता है, तो औसत 𝟔𝟎𝒌𝒈 हो जाता है| एक 
व्यजक्त 𝑬 जजसका वजन 𝑫 के वजन से 𝟓𝒌𝒈 
अर्धक है, 𝑨 का स्थान ले लेता है और अब 
𝑩,  𝑪,  𝑫 और 𝑬 का औसत वजन 𝟓𝟗𝒌𝒈 हो 
जाता है| 𝑨,  𝑫 और 𝑬 का औसत वजन (𝑲𝒈 
में) ज्ञात करें (तनकतम पूणाषक तक शुद्ध) 
a) 40 b) 35  c) 30  d) 39 

 

21. The average weight of students of section A 

and B having 40 students each is 𝟒𝟓. 𝟓 kg and 

𝟒𝟒. 𝟐 kg respectively. Two students of section 

A having average weight 𝟒𝟖. 𝟕𝟓 kg were 

shifted to section B and 2 students of section B 

were shifted to section A, making the average 

weight of both the sections equal. What is the 

average weight (in kg) of the students who 

were shifted from section B to section A? 

सेक्शन A और B के छात्रों का औसत वजन 
क्रमशः 𝟒𝟓. 𝟓kg और 𝟒𝟒. 𝟐kg है, प्रत्येक सेक्शन 
में 40 छात्र हैं| सेक्शन A 𝟒𝟖. 𝟕𝟓kg औसत 
वजन वाले दो छात्रों को सेक्शन B में 
स्थानांतररत ककया जाता है और सेक्शन B के 2 
छात्रों को सेक्शन A में स्थानांतररत ककया जाता 

है, जजससे दोनों वगों का औसत वजन बराबर हो 
जाए| सेक्शन B से सेक्शन A में स्थानांतररत 
ककए गए छात्रों का औसत वजन (kg में) ज्ञात 
करें|   

a) 𝟑𝟒. 𝟐𝟓 b) 𝟑𝟒. 𝟓𝟎    c) 𝟑𝟓. 𝟕𝟓   d)𝟑𝟓 

Answer Key  
1. D 2. C 3. D 4. B 5. D 

6. D 7. A 8. B 9. A 10. A 

11. C 12. C 13. C 14. B 15. B 

16. D 17. D 18. B 19. A 20. B 

21. C 

  

Concept Lecture - 4 
 

1. Average age of 𝟔 sons of a family is 𝟖 years. 

Average age of the sons together with their 

parents is 𝟐𝟐 years. If the father is older than 

the mother by 𝟖 years, then the age of the 

mother is 

एक पररवार में 𝟔 बेटों की औसत आयु 𝟖 वर्ष 
है। अपने माता-वपता के साथ बेटों की औसत 
आयु 𝟐𝟐 वर्ष है। यदद वपता, माता से 𝟖 वर्ष बड़े 
हैं, तो माता की आयु ज्ञात करें? 

a) 𝟓𝟔 years      b) 𝟓𝟐 years      

c) 𝟔𝟎 years  d) 𝟔𝟖 years 

 

2. The average age of husband, wife and their 

child 𝟑 years ago was 𝟐𝟕 years and that of 

wife and the child 𝟓 years ago was 𝟐𝟎 years. 

The present age of the husband is : 

पतत, पत्नी और उनके बच्चे की औसत आयु 𝟑 
वर्ष पूवष 𝟐𝟕 वर्ष थी और पत्नी एवं बच्चे की 
औसत आयु 𝟐𝟎 वर्ष थी, पतत की वतषमान आयु 
क्या है? 

a) 𝟑𝟓 years  b) 𝟒𝟎 years    



 

           

 

c) 𝟓𝟎 years    d) None of these 

 

3. The average ages of Kishore, his wife and their 

child 𝟔 years ago was 𝟑𝟖 years and that of his 

wife and their child 𝟖 years ago was 𝟑𝟐 years. 

Find the present age of Kishore. 

ककशोर, उसकी पत्नी और उसके बच्चे की आयु 
का औसत 𝟔 वर्ष पूवष 𝟑𝟖 वर्ष था और उसकी 
पत्नी व ्उसके बच्चे की आयु का औसत 𝟖 वर्ष 
पूवष 𝟑𝟐 वर्ष था| ककशोर की वतषमान आयु ज्ञात 
कीजजए| 

a) 𝟓𝟐 years  b) 𝟓𝟎 years  

c) 𝟒𝟖 years  d) 𝟓𝟓 years 

 

4. The average age of a family of 𝟔 members is 𝟐𝟐 

years. If the age of the youngest member be 𝟕 

years, the average age of the family at the 

birth of the youngest member, was 

एक पररवार में 𝟔 सदस्यों की औसत आयु 𝟐𝟐 
वर्ष है। यदद सबसे छोटे सदस्य की आयु 𝟕 वर्ष 
है, तो पररवार की औसत आयु सबसे छोटे 
सदस्य के जन्म के समय क्या थी? 

a) 𝟏𝟓 years      b) 𝟏𝟕 years   

c) 𝟏𝟕. 𝟓 years     d) 𝟏𝟖 years 

 

5. The average age of 7 members of a family is 35 

years. If the youngest members are twins and 

they are 15 years old, then what was the 

average age (in years) of the family members 

at the time of the birth of the twins? 

एक पररवार के 7 सदस्यों की औसत आयु 35 
वर्ष है। यदद सबसे कम उम्र के  सदस्य जुड़वााँ 
हैं और वे 15 वर्ष के है, तो जुड़वााँ बच्चों के 
जन्म के समय पररवार के सदस्यों की औसत 
आयु (वर्ों में) ककतनी थी?  

a) 28    b) 27  c) 30   d) 25 

 

6. Six years ago, the average age of a family of six 

members was 𝟑𝟐 years. Four years later, one 

man in the family died at an age of 𝟓𝟔 years. 

What is the present average age of the family? 

𝟔 वर्ष पूवष ककसी पररवार के 𝟔 लोगो की औसत 
आयु 𝟑𝟐 वर्ष थी| 𝟒 वर्ष बाद एक 56 वर्ष के 
व्यजक्त के मतृ्यु हो जाती है| वतषमान समय में 
पररवार की औसत आयु ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟐 years b) 𝟑𝟒 years c) 𝟑𝟔 years  

d) 𝟑𝟖 years e) 𝟒𝟐 years 

 

7. 𝟏𝟎 years ago, the average age of a family of 4 

members was 𝟐𝟒 years. Two children having 

been born (with age difference of 𝟐 years), the 

present average age of the family is the same. 

The present age of the youngest child is: 

𝟏𝟎 वर्ष पहले, 𝟒 सदस्यों वाले पररवार की 
औसत आयु 𝟐𝟒 वर्ष थी। दो बच्चे (𝟐 वर्ष की 
आयु के अंतर के साथ) पैदा होने के कारण, 

पररवार की वतषमान औसत आयु भी 24 वर्ष ही 
है। तो छोटे बच्चे की वतषमान आयु ज्ञात करें? 

a) 𝟏years    b) 𝟐years  

c) 𝟑years  d) 𝟓years 

 

8. 𝟖 years ago the average age of a family of 𝟓 

members was 𝟑𝟖 years. Three years later one 

man died at an age of 𝟕𝟎 years and a child was 

born during the same year. What is the 

present average age of the family? 

𝟖 वर्ष पूवष 𝟓 लोगो के एक पररवार की औसत 
आयु 𝟑𝟖 वर्ष है| तीन वर्ष बाद एक 𝟕𝟎 वर्ष के 
व्यजक्त की मतृ्यु हो जाती है व उसी समय एक 



 

 

बच्चे का जनम होता है| पररवार की औसत आयु 
ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟐 years            b) 𝟑𝟒 years c) 𝟑𝟔 years  

d) 𝟑𝟖 years e) None 

 

9. Three years ago, the average age of a family of 

𝟏𝟏 members was 𝟐𝟒 years. Two years later 

one man died at an age of 𝟓𝟎 and two children 

were born in the family, what is the present 

age of the family? 

तीन वर्ष पहले ककसी पररवार के 𝟏𝟏 सदस्यों की 
औसत आयु 𝟐𝟒वर्ष थी| 𝟐 वर्ो के पचचात एक 
𝟓𝟎 वर्ीय सदस्य की मतृ्यु हो जाती है व दो 
बच्चो का जन्म होता है| पररवार के सदस्य की 
वतषमान आयु ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟗. 𝟔𝟔 years  b) 𝟐𝟎. 𝟔𝟔 years  

c) 𝟐𝟕. 𝟑𝟑 years  d) 𝟑𝟎. 𝟑𝟑 years 

 

10. The father of a girl is three years older than 

her mother. Six years ago, the average age of 

the girl and her parents was 32 years, and the 

age of the father was twice the present age of 

his daughter. What is the present age (in 

years) of the mother? 

एक लड़की का वपता उसकी माता से तीन वर्ष 
बड़ा है। छह वर्ष पहले, लड़की और उसके माता-
वपता की औसत आयु 32 वर्ष थी, और वपता की 
आयु उसकी बेटी की वतषमान आयु की दोगुनी 
थी। माता की वतषमान आयु (वर्ों में) क्या 
होगी? 

a) 37 b) 42  c) 45  d) 49 

Answer Key  
1. C 2. B 3. A 4. D 5. A 

6. B 7. C 8. E 9. B 10. C 

 

Mental Test - 1 
 

1. The average of 𝟐𝟒 numbers is 𝟖𝟕. 𝟓. If 6 more 

numbers whose average is 𝟗𝟕. 𝟓 are also 

included, what will be the average of all the 

𝟑𝟎 numbers? 

𝟐𝟒 संख्याओं का औसत 𝟖𝟕. 𝟓 है| अगर 𝟔 
संख्याए जजनका औसत 𝟗𝟕. 𝟓 है, को इन में 
समजल्लत ककया जाए तो सभी 𝟑𝟎 संख्याओं का 
औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟖𝟖. 𝟓     b) 𝟖𝟗 c) 𝟖𝟗. 𝟓 d) 𝟗𝟎 

 

2. The average weight of 𝟏𝟖 students of a class is 

𝟒𝟓 𝒌g. If 𝟑 more boys whose average weight is 

𝟓𝟗 𝒌𝒈 joins the class, what will be the average 

weight of all the students of the class? 

𝟏𝟖 छात्रों का औसत भार 𝟒𝟓 𝒌𝒈 है| अगर 𝟑 
नये छात्र जजनका औसत 𝟓𝟗 𝒌𝒈 है, इस समूह में 
शासमल होते है तो सभी छात्रों का नया औसत 
भार ज्ञात करे? 

a) 𝟒𝟔 𝒌𝒈   b) 𝟒𝟕 𝒌𝒈 c) 𝟒𝟖 𝒌𝒈     d) 𝟓𝟎 𝒌𝒈 

 

3. The average monthly salary of a group of 𝟏𝟐 

employees is Rs. 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎. If two more 

employees joined the company, the average 

monthly salary of all the employees of the 

company decreases by Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎, what is the 

average monthly salary of the two new 

employees? 

𝟏𝟐 कमषचाररयो की औसत माससक आय 
𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎रु है| अगर 𝟐 नये कमषचारी के कंपनी में 
शासमल होने से औसत माससक आय 𝟏𝟎𝟎𝟎रु 
घट जाती है तो उन दो नये कमषचाररयो का 
औसत माससक वेतन ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟐𝟑𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎  



 

           

 

c) Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎  d) Rs.𝟏𝟕𝟎𝟎𝟎 

 

4. The average weight of a class (say ‘A’) of 20 

students is 46 kg and that of another class (say 

‘B’) of 𝟑𝟎 students is 𝟓𝟏 𝒌𝒈. Five students 

from class ‘B’ shifted to class ‘A’, the average 

weight of the students of class A is still 𝟒𝟔 𝒌𝒈. 

What is the average weight of the remaining 

students of class B? 

कक्षा ‘A’ के 𝟐𝟎 छात्रों का औसत भार 𝟒𝟔𝒌𝒈 है 
व कक्षा ‘B’ के 𝟑𝟎 छात्रों का औसत भार 𝟓𝟏𝒌𝒈 
है| जब कक्षा B के ककन्ही 𝟓 छात्रों को कक्षा ‘A’ 

में भेजा जाता है तो कक्षा ‘A’ का औसत भार 
𝟒𝟔𝒌𝒈 ही रहता है| कक्षा ‘B’ के बाकक बचे हुए 
छात्रों का औसत भर ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟎 𝒌𝒈 b) 𝟓𝟏 𝒌𝒈 c) 𝟓𝟐 𝒌𝒈  

d) 𝟓𝟔 𝒌𝒈 e) cannot be found 

 

5. The average of 𝟑𝟎 numbers is 𝟐𝟎. If two 

numbers, namely 𝟑𝟖 and 𝟑𝟎 are discarded 

then the average of the remaining numbers is 

𝟑𝟎 संख्याओ का औसत 𝟐𝟎 है। यदद दो संख्याए, 

जैसे 3𝟖 एवं 𝟑𝟎 को तनकाल ददया जाए। तो 
बची हुई संख्याओ का औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟎 b) 𝟏𝟗  c) 𝟐𝟏       d) 𝟐𝟐 

 

6. The average weight of 8 men is increased by 

𝟏. 𝟓 kg when one of the men who weight 

𝟔𝟓 𝒌𝒈 is replaced by a new man. The weight 

of the new man is: 

𝟖 व्यजक्तयों का औसत वजन 𝟏. 𝟓 𝒌𝒈  बढ़ 
जाता है, यदद उनमें से एक जजसका वजन 
𝟔𝟓 𝒌g है, को नये व्यजक्त से प्रततस्थावपत ककया 
जाता है। तो नये व्यजक्त का वजन ज्ञात करें: 
a) 𝟕𝟎 𝒌𝒈   b) 𝟕𝟒 𝒌𝒈 c) 𝟕𝟔 𝒌𝒈     d) 𝟕𝟕 𝒌𝒈 

 

7. The average age of 𝟖 persons in a committee is 

increased by 𝟐 years when two men aged 𝟑𝟓 

years and 𝟒𝟓 years are substituted by two 

women. The average age of these two women 

is 

एक ससमतत में 𝟖 व्यजक्तयों की औसत आयु  𝟐  
वर्ष बढ़ जाती है, यदद उनमें से दो व्यजक्तयों 
जजनकी आयु 35 वर्ष तथा 𝟒𝟓 वर्ष है, को दो 
औरतो से प्रततस्थावपत ककया  जाता है। दो 
औरतो का औसत आयु ज्ञात करें: 
a) 𝟐𝟖 years    b) 𝟒𝟖 years   

c) 𝟗𝟔 years   d) 𝟒𝟐 years 

 

8. The average of ten numbers is 𝟒𝟐. If one 

number say ‘𝒎’ is replace by another number 

which is twice to ‘𝒎’, the average becomes 

𝟒𝟑. 𝟓. Find 𝒎? 

𝟏𝟎 संख्याओं का औसत 𝟒𝟐 है| अगर ककसी 
संख्या ‘𝒎’ के स्थान पर दसूरी संख्या ‘𝒎’ 
सम्मसलत की जाए तो नया औसत 𝟒𝟑. 𝟓 हो 
जाता है| ‘𝒎’ का मान ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟒𝟐  c) 𝟏𝟓  d) 𝟑𝟎 

 

9. The mean of 𝟑𝟎 items was found to be 𝟐𝟎. If at 

the time of calculation two items were 

wrongly taken as 𝟐𝟔 and 𝟕𝟔 instead of 𝟔𝟔 and 

𝟓𝟔,  correct mean is: 

𝟑𝟎 संख्याओ का औसत 𝟐𝟎 है। बाद में ज्ञात 
हुआ कक दो मानों को 𝟔𝟔 एवं 𝟓𝟔 के स्थान पर 
𝟐𝟔 एवं 𝟕𝟔 अंककत ककया गया। सही औसत 
ज्ञात करें? 

a) 𝟑𝟏    b) 𝟐𝟎. 𝟔𝟔     c) 𝟐𝟏      d) 𝟏𝟗. 𝟑𝟑  

 



 

 

10. The average marks in English subject of a class 

of 𝟐𝟒 students are 𝟓𝟔. If the marks of three 

students were misread as 𝟒𝟒, 𝟒𝟓 and 𝟔𝟏 of 

the actual marks 𝟒𝟖, 𝟓𝟗 and 𝟔𝟕 respectively, 

then what would be the correct average? 

𝟐𝟒 छात्रों के एक कक्षा में अंग्रेजी ववर्य में 
अंको की औसत 𝟓𝟔 है। यदद तीन छात्रों के 
अंकों को क्रमशः 𝟒𝟖, 𝟓𝟗 और 𝟔𝟕 के स्थान पर 
क्रमशः 𝟒𝟒, 𝟒𝟓 और 𝟔𝟏 पढ़ सलया गया, तो 
सही औसत ज्ञात करे:  

a) 𝟓𝟔 b) 𝟓𝟓  c) 𝟓𝟕. 𝟓  

d) 𝟓𝟖. 𝟓 e) None of these                  

 

11. The mean temperature of Monday to 

Wednesday was 𝟑𝟕°𝑪 and of Tuesday to 

Thursday was 𝟑𝟒° 𝑪. If the temperature on 

Thursday was 
𝟒

𝟓
 th that of Monday, then what 

was the temperature on Thursday? 

सोमवार से बुधवार का औसत तापमान 𝟑𝟕°𝑪  
और मंगलवार से गुरुवार का औसत तापमान 
𝟑𝟒° 𝑪 था। यदद गुरुवार को तापमान सोमवार 
का 𝟒

𝟓
 था, तो गुरुवार को तापमान क्या था। 

a) 36.5℃ b) 36℃     c) 35.5℃ d) 45℃ 

 

12. There are two sections A and B of a class, 

consisting of 𝟑𝟔 and 𝟒𝟒 students respectively. 

If the average weight of section A is 

𝟒𝟎 𝒌𝒈 and that of section B is 𝟑𝟓 𝒌𝒈, find the 

average weight of the whole class. 

ककसी कक्षा में ग्रुप A में 𝟑𝟔 तथा ग्रुप B में 𝟒𝟒 
ववद्याथी है। यदद ग्रुप A के ववद्यार्थषयों का 
औसत वजन 𝟒𝟎 𝒌𝒈 है तथा ग्रुप B के 
ववयार्थषयों का औसत वजन 𝟑𝟓 𝒌𝒈 है, तो 
सम्पूणष कक्षा का औसत वजन ज्ञात करे: 
a) 𝟑𝟕. 𝟐𝟓 kg b) 𝟑𝟖 kg  

c) 𝟑𝟖. 𝟐𝟓 kg     d) 𝟑𝟗 kg 

 

13. The average runs scored by a batsman in ‘𝒏’ 

innings is 𝟓𝟗. If he score 𝟗𝟏 runs in the next 

innings his average increases by 𝟏. Find 𝒏? 

ककसी बल्लेबाज द्वारा ‘𝒏’ पाररयो में बनाये रनों 
का औसत 𝟓𝟗 है| जब वह अगली पारी में 𝟗𝟏 
रन बनता है तो उसके रनों का औसत 𝟏 बढ़ 
जाता है| ‘𝒏’ ज्ञात करो? 

a) 𝟑𝟎      b) 𝟑𝟏       c) 𝟑𝟐   d) 𝟓𝟗        e) 𝟔𝟎 

 

14. Four years ago, the average age of a family of 

𝟗 members was 𝟑𝟏 years. Two years later a 

man died at an age of 𝟒𝟏 years, what is the 

present average age of the family? 

𝟒 वर्ष पूवष, ककसी पररवार के 𝟗 लोगो की औसत 
आयु 𝟑𝟏 वर्ष है| दो वर्ष बाद एक व्यजक्त 𝟒𝟏 
वर्ष की आयु में मर जाता है| वतषमान समय में 
पररवार की औसत आयु ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟐 years  b) 𝟑𝟑 years   

c) 𝟑𝟒 years  d) 𝟑𝟓 years 

 

15. 𝟖 years ago, the average age of a family of 𝟓 

members was 𝟐𝟏 years. Three years later a 

child was born in family. What is the present 

average age of the family? 

𝟖 वर्ष पहले 𝟓 व्यजक्तओ के एक पररवार की 
औसत आयु 𝟐𝟏 वर्ष थी| तीन वर्ष बाद एक घर 
में एक बच्चे का जन्म हुआ| वतषमान समय में 
पररवार की औसत आयु क्या है? 

a) 𝟐𝟒 years b) 𝟐𝟓 years c) 𝟐𝟔 years  

d) 𝟐𝟗 years  e) 𝟑𝟎 years 

Answer Key 
1. C 2. B 3. D 4. C 5. B 

6. D 7. B 8. C 9. B 10. E 

11. B 12. A 13. B 14. C 15. B 



 

           

 

Mental Test - 2 
 

1. If each number is increased by 𝟏𝟎%, then 

average of ten positive numbers  

यदद प्रत्येक संख्या में 𝟏𝟎% की वदृ्र्ध होती है, 

तो 𝟏𝟎 सकारात्मक संख्याओं का औसत ज्ञात 
करें? 

a) remain unchanged    b) decrease by 𝟏𝟎% 

c) increase by 𝟏𝟎%       d) can’t say 

 

2. If the arithmetic mean of seventy-five numbers 

is calculated, it is 𝟑𝟓. If each number is 

increased by 𝟓, then mean of new numbers is : 

यदद 𝟕𝟓 संख्याओं की औसत की गणना की 
जाए, तो यह 𝟑𝟓 है। यदद प्रत्येक संख्या में पााँच 
जोड़ा जाता है, तो औसत ज्ञात कीजजए? 

a) 𝟑𝟎 b) 𝟒𝟎  c) 𝟕𝟎  d) 𝟗𝟎 

 

3. If the average of 𝒙,  𝒚 and 𝒛 is 𝟏𝟖, find the 

average of 𝒙 +  𝟓,  𝒚 +  𝟓,  𝒛 +  𝟓? 

अगर 𝑿, 𝒀 𝒁  का औसत आय 𝟏𝟖 है तो 
𝒙 +  𝟓,  𝒚 +  𝟓,  𝒛 +  𝟓 का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟑 b) 𝟑𝟑  c) 𝟗𝟎  d) 𝟏 

4. The average of 𝟖 numbers is 𝟐𝟔. If 𝟖 is 

subtracted from each number, what is the 

average of the resultant numbers? 

𝟖 संख्याओं का औसत 𝟐𝟔 है| अगर प्रत्येक 
संख्या में से 𝟖 घटाया जाए तो उन संख्या का 
औसत क्या होगा? 

a) 𝟏𝟖  b) 𝟐𝟓  c) 𝟐𝟔   d) 𝟑𝟒 

 

5. If the average of 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 is 𝟑𝟎, find the 

average of 𝒂 +  𝟐,  𝒃 +  𝟓,  𝒄 +  𝟑 and 𝒅 –  𝟐? 

𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 का औसत 𝟑𝟎 है| 
𝒂 +  𝟐,  𝒃 +  𝟓,  𝒄 +  𝟑 तथा 𝒅 –  𝟐 का औसत 
ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟏 b) 𝟑𝟐  c) 𝟑𝟑  d) 𝟑𝟒 

 

6. If the average of 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 is 𝟏𝟓, what is the 

average of 𝒂 +  𝟐,  𝒃 +  𝟑,  𝒄 +  𝟖 and 𝒅 –  𝟏? 

अगर 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 का औसत 𝟏𝟓 है तो 
𝒂 +  𝟐,  𝒃 +  𝟑,  𝒄 +  𝟖 and 𝒅 –  𝟏 का औसत 
ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟓 b) 𝟏𝟔  c) 𝟏𝟖  d) 𝟐𝟕 

 

7. 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 are four numbers such that their 

average is 𝟐𝟕. What is the average of 𝟐𝒂,  𝟐𝒃, 

𝟐𝒄,  𝟐𝒅? 

अगर 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 का औसत 𝟐𝟕 है तो 𝟐𝒂,  𝟐𝒃, 

𝟐𝒄,  𝟐𝒅 का ककतना होगा? 

a) 𝟐𝟗 b) 𝟑𝟓  c) 𝟓𝟒  d) 𝟏𝟎𝟖 

 

8. The average of 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 is 𝟒𝟓. Find the 

average of 𝒂/𝟑,  𝒃/𝟑,  𝒄/𝟑 & 𝒅/𝟑 ? 

𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 का औसत 𝟒𝟓 है| 𝒂/𝟑,  𝒃/𝟑,  𝒄/𝟑 & 

𝒅/𝟑 का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟓 b) 𝟒𝟐     c) 𝟏𝟑𝟓       d) Can’t say 

 

9. If the average of 𝒑,  𝒒,  𝒓 is 𝟑𝟎, what is the 

average of 𝟐𝒑,  𝟑𝒒 and 𝟖𝒓? 

𝒑,  𝒒,  𝒓 का औसत 𝟑𝟎 है तो 𝟐𝒑,  𝟑𝒒 तथा  𝟖𝒓 
का औसत ककतना होगा? 

a) 𝟔𝟎     b) 𝟏𝟑𝟎 c) 𝟏𝟓𝟎    d) Can’t say 

 

10. What is the average of 

𝟑𝒑 +  𝟖,  𝟑𝒒 +  𝟖,  𝟑𝒓 +  𝟖,  𝟑𝒔 +  𝟖, if it is 

known that the average of 𝒑,  𝒒,  𝒓,  𝒔 is 𝟐𝟓? 



 

 

अगर 𝒑,  𝒒,  𝒓,  𝒔 का औसत 𝟐𝟓 है तो 
𝟑𝒑 +  𝟖,  𝟑𝒒 +  𝟖,  𝟑𝒓 +  𝟖,  𝟑𝒔 +  𝟖 का 
औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟑 b) 𝟕𝟓   c) 𝟖𝟑  d) 𝟗𝟗 

 

11. If the average of 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅,  𝒆 is 𝟏𝟐, the 

average of 𝒂𝟐,  𝒃𝟐,  𝒄𝟐,  𝒅𝟐,  𝒆𝟐 is: 

अगर 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅,  𝒆 का औसत 𝟏𝟐 है तो 
𝒂𝟐,  𝒃𝟐,  𝒄𝟐,  𝒅𝟐,  𝒆𝟐 का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟒 b) 𝟏𝟒𝟒        c) 𝟔𝟎      d) can’t say 

 

12. If the average of 𝒙,  𝒚 and 𝒛 is 𝟐𝟎. What is the 

average of 𝟐𝒙,  𝟑𝒚 and 𝟒𝒛? 

अगर 𝒙, 𝒚 व 𝒛 का औसत 𝟐𝟎 है, तो 𝟐𝒙,  𝟑𝒚 

तथा 𝟒𝒛 का औसत क्या होगा?  

a) 𝟐𝟎 b) 𝟒𝟎      c) 𝟔𝟎       d) can’t say 

 

13. If the arithmetic mean of 

𝒂𝟏,  𝒂𝟐,  … … … … …  ,  𝒂𝟏𝟎 is 𝟕𝟐, then the 

arithmetic mean of 𝟐𝒂𝟏 +  𝟏, 𝟐𝒂𝟐 +  𝟐, …….. , 

𝟐𝒂𝟏𝟎 +  𝟏𝟎 is: 

अगर 𝒂𝟏,  𝒂𝟐,  …  ,  𝒂𝟏𝟎 का औसत 𝟕𝟐 है तो 
2a_1+ 𝟏,  𝟐𝒂𝟐 +  𝟐,  … … . .  ,  𝟐𝒂𝟏𝟎 +  10 का 
औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟕𝟕 b) 𝟕𝟕. 𝟓 c) 𝟏𝟒𝟗       d) 𝟏𝟒𝟗. 𝟓 

 

14. The average of 𝒂𝟏,  𝒂𝟐,  …  ,  𝒂𝟐𝟑 is 𝟓𝟔. What 

is the average of  
𝒂𝟏−𝟐

𝟒
 ,  

𝒂𝟐−𝟐

𝟒
 ,  … ,  

𝒂𝟐𝟑−𝟐

𝟒
 ?  

a1, a2, … , a23 का औसत 𝟓𝟔 है तो 
𝒂𝟏−𝟐

𝟒
 ,  

𝒂𝟐−𝟐

𝟒
 ,  … ,  

𝒂𝟐𝟑−𝟐

𝟒
 का ककतना होगा? 

a) 𝟓𝟔 b) 𝟏𝟐        c) 𝟏𝟒         d) 𝟏𝟑. 𝟓 

 

15. There are 𝟐𝟎 children. Each child has more 

than 𝟐 chocolates. The average number of 

chocolates with them is 𝟏𝟕. If each child eats 

𝟐 chocolates, what will be the average number 

of chocolates with the children now? 

𝟐𝟎 बच्चे है जजनमे से प्रत्येक के पास 𝟐 से 
अर्धक चॉकलेट है| उन के पास औसत 𝟏𝟕 
चॉकलेट है| अगर प्रत्येक बच्चा 𝟐 चॉकलेट खा 
लेता है तो उनके पास उपलब्ध चॉकलेट का 
औसत ज्ञात करे| 

a) 𝟏𝟕 b) 𝟏𝟓  c) 𝟕  d) 𝟏𝟐 

 

16. The average monthly salary of eight 

employees is Rs 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎. If the salary of 𝟑 

employees increases by Rs. 𝟒𝟎𝟎𝟎 each, what 

is the average salary of the employees now? 

आठ कमषचाररयो की औसत माससक वेतन 
𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎रु है| अगर इसमें से 𝟑 कमषचारी का 
वेतन प्रत्येक 𝟑𝟎𝟎𝟎रु से बढ़ जाता है, तो इन 
आठ कमषचाररयो की नई औसत बताओ? 

a) Rs. 𝟏𝟓𝟓𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎  

c) Rs. 𝟏𝟔𝟓𝟎𝟎  d) Rs. 𝟏𝟗𝟎𝟎𝟎 

 

17. The average of 𝟏𝟐 numbers is 𝟏𝟐𝟑. 𝟖. If each 

of the first four numbers is increased by 𝟏𝟓, 

and the remaining numbers do not change, 

what will be the average of all the twelve 

numbers? 

𝟏𝟐 संख्याओं का औसत 𝟏𝟐𝟑. 𝟖 है| अगर प्रथम 
𝟒 संख्या में से प्रत्येक को 𝟏𝟓 बढ़ा ददया जाए 
और बाकक संख्याओं में कोई अंतर ना लाया 
जाए तो इन 𝟏𝟐 संख्याओं का औसत पता करे? 

a) 𝟏𝟐𝟑. 𝟖 b) 𝟏𝟐𝟕. 𝟓    c) 𝟏𝟐𝟖. 𝟖 d) 𝟏𝟑𝟓. 𝟖 

 

18. The average of monthly salary of all the 

employees of a company is Rs. 𝟏𝟎, 𝟎𝟎𝟎. If the 

salary of each employee increases by 𝟐𝟎%, 

what will be the average salary of all 

employees? 



 

           

 

ककसी कंपनी की सभी कमषचाररयो की औसत 
माससक आय 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 रु है| अगर प्रत्येक 
कमषचारी की आय 𝟐𝟎% बढ़ जाती है तो सभी 
कमषचाररयो की औसत आय ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟏𝟏𝟓𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎   

c) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎  d) None 

 

19. If the average monthly salary of 𝟏𝟎 employees 

of a company is Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎. If the salary of one 

employee gets doubled and the salary of 

remaining employees do not change, what will 

be the average monthly salary of these 

employees? 

ककसी कंपनी में 𝟏𝟎 कमषचाररयो की औसत 
माससक आय 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎रु है| अगर इसमें से ककसी 
एक कमषचारी की आय दोगुनी हो जाती है तो 
सभी कमषचाररयो की औसत माससक आय ज्ञात 
करे?  

a) Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟔𝟓𝟎𝟎  

c) Rs. 𝟐𝟐𝟓𝟎𝟎  d) Can’t say 

 

20. The average of two numbers is 𝟏𝟎. If the first 

number is double and the second number is 

halved what will be the new average? 

दो संख्याओं का औसत 𝟏𝟎 है| अगर पहली 
संख्या को दोगुना ककया जाए व दसूरी को आधा 
कर ददया जाए तो नई औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟓        c) 𝟏𝟐. 𝟓 d) can’t say 

 

21. The average monthly salary of a group of 

employees is Rs. 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎. If the salary of half of 

these employees is increased by Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎 

each, what will be the average monthly salary 

of the group? 

कमषचाररयो के एक समूह की माससक औसतन 
आमदन 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎रु है| अगर इसमें आधे 
कमषचाररयो की माससक आय 𝟏𝟎𝟎𝟎रु से बढ़ा दी 
जाए तो सभी कमषचाररयो की औसतन माससक 
आय ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎  

c) Rs. 𝟏𝟑𝟎𝟎𝟎   d) Rs. 𝟏𝟒𝟎𝟎𝟎 

 

22. The average number of chocolates with 𝟏𝟐 

students in a class is 𝟗. If half of the students 

ate 𝟒 chocolates each, find the average 

number of chocolates with them now? 

ककसी कक्षा में 𝟏𝟐 छात्रों के पास औसतन 𝟗 
चॉकलेट है| अगर इनमे से आधे छात्र 𝟒 − 𝟒 
चॉकलेट खा जाते है, तो बाकक बची चॉकलेट का 
औसत क्या होगा? 

a) 𝟓  b) 𝟔        c) 𝟕 d) can’t say 

 

23. In a class 𝟒𝟎% of the students are girls. In a 

test, the average marks of the class are 𝟔𝟒. If 

half of the boys get 𝟐 more marks each and 

𝟒𝟎% of the girls get 𝟑 more marks each, what 

are the average marks of the class? 

ककसी कक्षा में 𝟒𝟎% लड्ककयां हैं| ककसी टेस्ट में 
पूरी कक्षा के औसत अंक 𝟔𝟒 हैं| अगर आधे 
लडकों को प्रत्येक को 𝟐 अंक ज्यादा समलें और 
𝟒𝟎% लड़ककयों को प्रत्येक को 𝟑 अंक ज्यादा 
समलें तो कक्षा का नया औसत ज्ञात करें| 

a) 𝟔𝟒  b) 𝟔𝟓. 𝟎𝟖 c) 𝟔𝟓. 𝟓 

d) 𝟔𝟔. 𝟏𝟐              e) can’t say 

 

24. The average mark obtained by 𝟏𝟎 students of 

a class in a test was 𝟓𝟓. In the revaluation, the 

marks of two students increases by 𝟓 each and 

the marks of one student increases by 𝟏𝟎. 



 

 

What are the average marks of all the students 

now? 

𝟏𝟎 छात्रों द्वारा प्रापत अंको का औसत 𝟓𝟓 है| 

दोबारा जांच करने पर दो छात्रों के अंक 𝟓 बढ़ 
जाते है व एक छात्र के अंक 𝟏𝟎 बढ़ जाते है| 

सभी 𝟏𝟎 छात्रों का नया औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟑 b) 𝟓𝟒  c) 𝟓𝟔  d) 𝟓𝟕 

 

25. The average monthly salary of a group of 

employees is Rs. 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎. If the salary of half of 

these employees is increased by Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎 

each, what will be average monthly salary of 

the group? 

कमषचाररयो के एक समूह की औसत माससक 
आय 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎/- रु है| अगर इनम ेसे आधे 
कमषचाररयो की आय 𝟏𝟎𝟎𝟎रु बढ़ा दी जाए तो 
समूह की नई औसत माससक आय ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎  

c) Rs. 𝟏𝟑𝟎𝟎𝟎   d) Rs. 𝟏𝟒𝟎𝟎𝟎 

 

26. The average income a family of 𝟒 members is 

Rs. 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 per month. If the monthly income 

of one member increases by Rs. 𝟐𝟎𝟎𝟎 and 

that of another member of the family 

increases by Rs. 𝟑𝟎𝟎𝟎 and the income of the 

rest of the members do not change, what will 

be average monthly income of the family? 

𝟒 सदस्यों के एक पररवार की औसत आमदन 
𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎रु प्रतत माह है| अगर इसमें से एक 
सदस्य माससक आमदन 𝟐𝟎𝟎𝟎रु व दसुरे की 
आमदन 𝟑𝟎𝟎𝟎रु बढ़ा दी जाती है तो पुरे पररवार 
की पररवततषत औसत आमदन ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟕𝟓𝟎𝟎  

c) Rs. 𝟏𝟔𝟓𝟎𝟎  d) Rs. 𝟏𝟔𝟐𝟓𝟎 

 

27. The average monthly salary of a group of 𝟏𝟎𝟎 

employees in a company is Rs. 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎. If the 

salary of 𝟐𝟎 employees gets doubled and the 

salary of other employees does not change, 

what will be average monthly salary of all the 

employees of the group? 

𝟏𝟎𝟎 कमषचाररयो की एक कंपनी की औसत 
माससक आय 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎 रु है| इनमे से 𝟐𝟎 
कमषचाररयो की आय दोगुनी हो जाए व बाककयो 
की आय में कोई पररवतषन न आये तो 𝟏𝟎𝟎 
कमषचाररयो की औसत माससक माह ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟑𝟐𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟕𝟔𝟎𝟎   

c) Rs. 𝟏𝟗𝟐𝟎𝟎  d) can’t find 

 

28. The average monthly salary of a group of 

employees is Rs. 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎. If the salary of half of 

these employees gets tripled, what will be the 

average monthly salary of the group? 

ककसी समूह के कमषचाररयो की औसत माससक 
माह 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎रु है अगर इनमे से आधे 
कमषचाररयो की आय तीन गुणा हो जाए तो 
समूह की नई औसत माससक आय ज्ञात करे? 

a) Rs. 𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎 b) Rs. 𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎   

c) Rs. 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎 d) data insufficient 

 

29. The average monthly income of a group of 𝟏𝟎 

friends is Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎. If the income of 𝟓 friends 

is increased by 𝟓𝟎% each and the income of 

other 5 friends is decreased by 𝟓𝟎% each, 

what will be the average monthly income of 

all the 𝟏𝟎 friends? 

𝟏𝟎 समत्रो के एक समूह की औसत माससक आय 
𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎रु है| अगर इनमे से 𝟓 समत्रो की आय 
𝟓𝟎% बढ़ा दी जाए व बाकक 5 समत्रो की माससक 
आय 𝟓𝟎% प्रत्येक की कम कर दी जाए, तो इन 



 

           

 

𝟏𝟎 समत्रो की नई औसत माससक आय ज्ञात 
करे? 

a) Rs. 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎   

c) Rs. 𝟑𝟕𝟓𝟎𝟎  d) can’t find 

 

30. The average of some natural numbers is 𝟏𝟓. If 

𝟑𝟎 is added to first number and 5 is 

subtracted from the last number, the average 

becomes 𝟏𝟕. 𝟓. Then the number of natural 

numbers is? 

कुछ प्राक्रततक संख्याओं का औसत 𝟏𝟓 है। यदद 
पहली संख्या में 𝟑𝟎 जोड़ ददया जाए तथा 
अंततम संख्या से 𝟓 घटा ददया जाए, तो औसत 
𝟏𝟕. 𝟓 हो जाती है। प्राक्रततक संख्याओं की 
संख्या ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟓 b) 𝟐𝟎  c) 𝟏𝟎  d) 𝟑𝟎 

 

31. Instead of directly finding the average of 𝟏𝟓 

numbers, a boy added 𝟓 each to the first five 

numbers and 𝟏𝟎 each to the next five 

numbers and subtracted 𝟑 from each of the 

last five numbers and then found the average. 

If his answer is ‘𝒌’ more than the actual, find 

𝒌𝟐 +  𝟐𝒌 + 𝟓? 

एक लड़का 𝟏𝟓 संख्याओं का सीधा औसत पता 
करने की बजाये, पहली 𝟓 संख्या में प्रत्येक में 𝟓 
जोड़ता है व अगली 𝟓 संख्या में प्रत्येक में 𝟏𝟎 
जोड़ता है व आखखरी 𝟓 संख्याओं में से 𝟑 
घटाता है और कर्र औसत की गणना करता है 
अगर उसका उत्तर वास्तववक उत्तर से ‘𝑲’ जयादा 
है तो 𝒌𝟐 + 𝟐𝒌 + 𝟓 ज्ञात करे? 

a) 𝟒 b) 𝟐𝟓  c) 𝟏𝟐  d) 𝟐𝟗 

 

32. Instead of finding the average of 𝟏𝟎 numbers, 

Surabhi multiplied each number with 𝟓, added 

𝟓 to each of the result and found the average. 

On the other hand Murali added 𝟓 to each of 

the number, multiplied each result with 𝟓 and 

found the average. If Surabhi’s answer is x and 

Murali’s answer is y, find 𝒙 –  𝒚 ? 

𝟏𝟎 संख्याओं का औसत पता करने के बजाये, 

सुरसभ सभी संख्याओं को 𝟓 से गुणा करती है व 
कर्र प्रत्येक संख्या में 𝟓 जोड़ देते है और कर्र 
उन संख्याओ का औसत ज्ञात करती है| दसूरी 
तरर् मुरली उन संख्याओं में प्रत्येक में 𝟓 
जोड़ता है व कर्र सभी संख्याओं को 𝟓 से गुणा 
करता है और कर्र औसत ज्ञात करता है| अगर 
सुरसभ द्वारा पता की गई औसत ‘𝒙’ है व 
मुरली की औसत ‘𝒚’ है तो 𝒙 − 𝒚 पता करे? 

a) 𝟎 b) 𝟓   c) –  𝟓        d) 𝟐𝟎      e) –  𝟐𝟎  

Answer Key 
1. C 2. B 3. A 4. A 5. B 

6. C 7. C 8. A 9. D 10. C 

11. D 12. D 13. D 14. D 15. B 

16. C 17. C 18. B 19. D 20. D 

21. B 22. C 23. D 24. D 25. B 

26. D 27. D 28. D 29. D 30. C 

31. D 32. E 33.  34.  35.  

 

Concept Lecture – 6 

 
1. The average of first 𝟏𝟎𝟎 natural numbers is: 

पहली 𝟏𝟎𝟎 प्राक्रततक संख्याओं का औसत का 
ज्ञात करें? 

a) 𝟓𝟎 b) 𝟓𝟏      c) 𝟓𝟎. 𝟓 d) 𝟓𝟏. 𝟓 

 

2. The average of first 𝟏𝟎𝟎 whole numbers is: 

पहली 𝟏𝟎𝟎 पूणष संख्याओं का औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟓𝟎     b) 𝟒𝟗. 𝟓     c) 𝟓𝟎. 𝟓  d) 𝟓𝟏. 𝟓 

 



 

 

3. The average of first 𝟗 multiples of 𝟑 is: 

𝟑 के प्रथम नों गुणजों, का औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟏𝟐 b) 𝟏𝟐. 𝟓       c) 𝟏𝟓 d) 𝟏𝟖. 𝟓 

 

4. What is the average of all two digit numbers 

which are divisible by 𝟔? 

𝟔 से भाग हो जाने वाले सभी दो अंको की 
संख्याओं का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟏 b) 𝟓𝟒  c) 𝟓𝟓  d) 𝟓𝟕 

 

5. The average of 𝟗 consecutive natural numbers 

is 𝟏𝟖. The lowest of these numbers will be  

𝟗 क्रमागत संख्याओं का औसत 𝟏𝟖 है। सबसे 
छोटी संख्या ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟒           b) 𝟏𝟒  c) 𝟐𝟎           d) 𝟐𝟐  

 

6. The average of 7 consecutive even numbers is 

𝟑𝟎. The highest of these numbers will be 

𝟕 क्रमागत सम संख्याओं का औसत 𝟑𝟎 है। 
सबसे बड़ी संख्या ज्ञात करें?  

a) 𝟐𝟒           b) 𝟑𝟒  c) 𝟑𝟔          d) 𝟐𝟐 

 

7. The average of 8 consecutive even numbers is 

𝟏𝟗. The sum of two lowest of these numbers 

will be 

𝟖 क्रमागत सम संख्याओं का औसत 𝟏𝟗 है।  
दो सबसे छोटी संख्याओं का योग ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟒           b) 𝟏𝟖  c) 𝟐𝟔           d) 𝟐𝟐  

 

8. If the average of 𝟕𝟓 consecutive odd numbers 

is 𝟐𝟑𝟒𝟓. What is the greatest number among 

them? 

अगर 𝟕𝟓 लगातार ववर्म सखं्याओं का औसत 
𝟐𝟑𝟒𝟓 है तो इनमे से सबसे बड़ी संख्या ज्ञात 
करे? 

a) 𝟐𝟑𝟒𝟓      b) 𝟐𝟑𝟖𝟐  c) 𝟐𝟒𝟏𝟗  

d) 𝟐𝟒𝟐𝟎      e) 𝟐𝟒𝟐𝟏 

 

9. There are nine consecutive integers. If the 

average of the smallest five integers is 𝟕𝟒, 

what is the average of all nine integers? 

𝟗 लगातार पूणाांक दी गए है| इनमे से पहले 
पााँच पूणाांक का औसत 𝟕𝟒 है तो सभी 𝟗 
संख्याओं का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟕𝟓 b) 𝟕𝟔     c) 𝟕𝟕      d) can’t say 

 

10. The average of 𝟓 consecutive natural numbers 

is 𝒏. If the next two numbers are also 

included, the average of seven numbers will: 

𝟓 क्रमागत प्राक्रततक संख्याओं का औसत 𝒏 है। 
यदद अगली दो संख्याओं को भी समला सलया 
जाए, सात संख्याओं का औसत ज्ञात करें? 

a) Increases by 𝟐     

b) Increase by 𝟏 

c) Remain the same  

d) Increase by 𝟏. 𝟒 

 

11. The average of a list of seventeen consecutive 

integers is ‘𝒏’. If the next four integers are 

added to the list, the average increases by: 

𝟏𝟕 लगातार पुनाषनको का औसत ‘𝒏’ है| अगर 
इस सूर्च में अगली 𝟒 संख्याए भी जोड़ ली जाए 
तो औसत में होने वाली वरृ्ध ज्ञात करे? 

a) 𝟏 b) 𝟐  c) 𝟑  d) 𝟒 

 

12. The average of seven consecutive odd 

numbers is 27. If the last number is removed 

from the list, then the average of the 

remaining numbers is: 

सात क्रमागत ववर्म संख्याओं का औसत 27 
है। यदद अंततम संख्या सूची से हटा दी  जाए, 

तो शेर् संख्याओं का औसत ज्ञात कीजजए| 



 

           

 

a) 26 b) 25  c) 24  d) 22 

 

13. There are 𝟗 consecutive numbers. If the 

average of the smallest three numbers is 𝟑𝟓, 

what is the average of the largest three 

numbers? 

𝟗 लगातार संख्याओं में स ेसबसे छोटी तीन 
संख्याओं का औसत 𝟑𝟓 है| सबसे बड़े तीन 
संख्याओं का औसत 𝟑𝟓 है| सबसे बड़े 𝟑 
संख्याओं का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟓 b) 𝟑𝟖  c) 𝟒𝟏  d) 𝟒𝟒 

 

14. There are 𝟏𝟗 consecutive even numbers in 

ascending order. If the average of first nine 

numbers is 𝟖𝟐, what is the average of last nine 

numbers? 

𝟏𝟗 लगातार सम संख्याओं में से पहली 𝟗 
संख्याओं का औसत 𝟖𝟐 है| आखखरी 𝟗 संख्याओं 
का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟗𝟐 b) 𝟗𝟒       c) 𝟏𝟎𝟐 d) 𝟏𝟎𝟒 

15. There are 𝟐𝟎 consecutive even numbers in 

increasing order. 𝑿 is the average of first 𝟏𝟎 

numbers and 𝒀 is the average of all the 𝟐𝟎 

numbers. Find 𝑿 –  𝒀? 

𝟐𝟎 लगातार सम संख्याए दी गई है| इनमे से 
प्रथम 𝟏𝟎 संख्याओं का औसत ‘𝑿’ है व सभी 
𝟐𝟎 संख्याओं का औसत ‘𝒀’ है| 𝑿 − 𝒀 ज्ञात 
करे? 

a) 𝟓               b) 𝟏𝟎  c) –  𝟓  

d) –  𝟏𝟎   e) –  𝟐𝟎  

Answer Key 
1. C 2. B 3. C 4. B 5. B 

6. C 7. C 8. C 9. B 10. B 

11. B 12. A 13. C 14. C 15. D 

 

Concept Lecture - 7 
 

1. What is the average of all the two digit even 

numbers which are divisible by 𝟓? 

𝟓 से ववभाजजत होने वाले 𝟐 अंको वाली सम 
संख्याओं का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟒𝟓  b) 𝟒𝟖  c) 𝟓𝟎  

d) 𝟓𝟐. 𝟓  e) 𝟓𝟒 

 

2. What is the average of all the two digit 

numbers, which gives 𝟏 remainder when 

divided by 𝟖? 

𝟐 अंको की उन सभी संख्याओं का औसत ज्ञात 
करे जजन्हें 𝟖 से ववभाजजत करने पर 𝟏 शेर् 
बचता हो? 

a) 𝟓𝟑  b) 𝟓𝟔  c) 𝟓𝟕  

d) 𝟔𝟏  e) None 

 

3. What is the average of all two digit numbers 

which gives 𝟓 remainder when divided by 𝟏𝟔? 

उन सभी दो अंको की संख्याओं, जजन्हें 𝟏𝟔 से 
भाग करने के बाद 𝟓 शेर् बचता है, का औसत 
ज्ञात करे? 

a) 𝟒𝟓 b) 𝟓𝟑  c) 𝟔𝟏  d) 𝟔𝟗 

 

4. What is the average of all the three digit 

numbers which end with 𝟑? 

तीन अंको की सभी संख्याओं, जजनकी आखखरी 
अंक 𝟑 है, का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟎𝟑 b) 𝟓𝟎𝟖       c) 𝟓𝟒𝟑     d) 𝟓𝟒𝟖 e) 𝟓𝟗𝟑 

 

5. The mean of n observations is 𝒙. If the first 

observation is increased by 𝟏, second by 𝟐, 

and so on, then their mean is 𝒚. The value of 

𝒚 − 𝒙 is 



 

 

𝒏 प्रेक्षणों का औसत 𝒙 है। यदद पहली प्रेक्षण में 
𝟏 और दसूरी प्रेक्षण में 𝟐 जोड़ ददया जाये और 
आगे भी ऐसे चलता रहे, तो इनका औसत 𝒚 है। 

𝒚 − 𝒙 ज्ञात करे: 
a) 𝒏 b) 

𝒏

𝟐
+ 𝟏 c) 

𝒏(𝒏+𝟏)

𝟐
 d) 

𝒏+𝟏

𝟐
 

 

6. If the sum of five consecutive integers is S, then 

the largest of those integers in terms of S is 

यदद पांच क्रमागत पूणाांकों का योग S है। तो 
उनमें से सबसे बड़ा पूणाांक S के रूप में ज्ञात 
करें? 

a) 
𝑺−𝟏𝟎

𝟓
 b) 

𝑺+𝟒

𝟒
  c) 

𝑺+𝟓

𝟓
  d) 

𝑺+𝟏𝟎

𝟓
 

 

7. If 𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅, 𝒆 are five consecutive odd numbers, 

their average is  

यदद 𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅, 𝒆 पााँच क्रसमक ववर्म संख्याएाँ है, 

तो उनका औसत ककतना होगा? 

a) 𝟓 (𝒂 + 𝟒)         b) 
𝒂𝒃𝒄𝒅𝒆

𝟓
  

c) 𝟓(𝒂 + 𝒃 + 𝒄 + 𝒅 + 𝒆)  d) 𝒂 + 𝟒 

8. The sum of five consecutive even numbers of 

set-A is 𝟐𝟐𝟎. What is the sum of different set 

of five consecutive odd numbers whose 

second lowest number is 𝟑𝟕 less than the 

double of first number of set-A? 

सेट-A के पांच कमाषगत सम संख्याओं का योग 
𝟐𝟐𝟎 है। ककसी दसुरे सेट के पांच कमाषगत 
ववर्म संख्याओं का औसत क्या होगा जजसकी 
दसूरी सबसे छोटी संख्या, सेट-A के पहली संख्या 
के दोगुणी से 𝟑𝟕 कम है ? 

a) 𝟐𝟐𝟑 b) 𝟐𝟐𝟓  c) 𝟐𝟑𝟓   

d) 𝟐𝟒𝟑 e) None of these 

 

9. The sum of three consecutive odd numbers and 

three consecutive even numbers together is 

𝟐𝟑𝟏. Also, the smallest odd number is 𝟏𝟏 less 

than the smallest even number. What is the 

sum of the largest odd number and the largest 

even number? 

तीन कमाषगत ववर्म संख्याओं और तीन 
कमाषगत सम संख्याओं का योग 𝟐𝟑𝟏 है। सबसे 
छोटी ववर्म संख्या, सबसे छोटे सम संख्या से 
𝟏𝟏 कम है। तो सबसे बड़ी ववर्म संख्या और 
सबसे बड़ी सम संख्या का योग क्या है? 

a) 𝟖𝟐  b) 𝟖𝟑  c) 𝟕𝟒   

d) can’t say e) None of these 

 

10. The average of four consecutive odd natural 

numbers is eight less than the average of three 

consecutive even natural numbers. If the sum 

of these three even numbers is equal to the 

sum of above four odd numbers, then the 

average of four original odd numbers is: 

चार क्रमागत ववर्म प्राकृत संख्याओं का औसत, 

तीन क्रमागत प्राकृत सम संख्याओं से आठ कम 
है| यदद इन तीन सम सखं्याओं का योग ऊपर 
दी गई चार ववर्म संख्याओं के योग के बराबर 
है, तो आरंसभक चार ववर्म संख्याओं का औसत 
है: 
a) 𝟑𝟔 b) 𝟐𝟒  c) 𝟏𝟖  d) 𝟑𝟐 

 

11. If the average of first ‘𝒏’ two digit odd 

numbers is 𝟑𝟖, find n? 

अगर दो अंको की पहली ‘𝒏’ ववर्म संख्याओं 
का औसत 𝟑𝟖 है तो ‘𝒏’ ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟖  b) 𝟏𝟗   c) 𝟐𝟖  

d) 𝟔𝟔  d) 𝟕𝟓 

 

12. 𝒂𝟏,  𝒂𝟐,  𝒂𝟑,  …  ,  𝒂𝟐𝟓 are 𝟐𝟓 consecutive 

even numbers in increasing order. If their 



 

           

 

average is 𝟏𝟔, how many among 

𝒂𝟏,  𝒂𝟐,  𝒂𝟑,  …  ,  𝒂𝟐𝟓 are negative? 

𝒂𝟏,  𝒂𝟐,  𝒂𝟑, … . , 𝒂𝟐𝟓 बढ़ते क्रम में लगातार 𝟐𝟓 
सम संख्यायें हैं| अगर उनका औसत 𝟏𝟔 है तो 
इस संख्यायों में से ककतनी ऋणात्मक संख्याएं 
होंगी? 

a) 2 b) 4       c) 6   

d) 8  d) None of these 

 

13. The average of squares of five consecutive odd 

natural numbers is 233. What is the average of 

the largest number and the smallest number? 

पांच क्रमागत ववर्म प्राकृततक संख्याओं के वगों 
का औसत 233 है| सबस ेबड़ी संख्या और सबसे 
छोटी संख्या का औसत ज्ञात करें| 

a) 15 b) 17  c) 11  d) 13 

 

14. The average of the squares of four consecutive 

odd natural numbers is 201. The average of 7 

times of the largest number and 3 times of the 

smallest number is: 

चार क्रमागत ववर्म प्राकृततक संख्याओं के वगों 
का औसत 201 है| इनमें से सबसे बड़ी संख्या 
के 7 गुने और सबसे छोटी संख्या के 3 गुने का 
औसत ज्ञात करें| 

a) 72 b) 78  c) 76  d) 66 

 

15. The average of the squares of four consecutive 

even natural numbers is 126. The average of 8 

times of the greatest number and 5 times of 

the smallest number is: 

चार क्रमागत सम प्राकृततक संख्याओं के वगों 
का औसत 126 है| सबस ेबड़ी संख्या के 8 गुने 

और सबसे छोटी संख्या के 5 गुने का औसत 
ज्ञात करें| 

a) 66 b) 76  c) 68  d) 74 

 

16. The average of 𝟑𝟓 consecutive natural 

numbers is 𝑵. Dropping the first 𝟏𝟎 numbers 

and including the next 𝟏𝟎 numbers, the 

average is changed to 𝑴. If the value of 𝑴𝟐 −

𝑵𝟐 = 𝟔𝟎𝟎, then the average of 𝟑𝑴 and 𝟓𝑵 is: 

क्रमागत 𝟑𝟓 प्राकृततक संख्याओं का औसत 𝑵 
है| अगर पहली 𝟏𝟎 संख्याओ ंको तनकाल ददया 
जाए और आगे की 𝟏𝟎 संख्याओं को शासमल 
कर सलया जाए, तो यह औसत 𝑴 हो जाता है, 

यदद 𝑴𝟐 − 𝑵𝟐 = 𝟔𝟎𝟎 है तो 𝟑 𝑴 और 𝟓 𝑵 का 
औसत ____ होगा|   

a) 90 b) 120              c) 100  d) 115 

 

17. What is the product of the average of first ten 

positive odd numbers and the average of first 

fifteen positive even numbers? 

प्रथम दस धनात्मक ववर्म संख्याओं के औसत 
और प्रथम पंद्रह धनात्मक सम संख्याओं के 
औसत का गुणनर्ल ज्ञात करें|  

a) 𝟖𝟓. 𝟐𝟓    b) 160        c) 150  d) 44  

 

18. What is the ratio of the average of first eight 

prime numbers to the average of first ten even 

natural numbers? 

प्रथम आठ अभाज्य संख्याओं के औसत का, 
प्रथम दस सम प्राकृततक संख्याओं के औसत से 
अनुपात ज्ञात करें| 

a) 𝟕 : 𝟖 b) 𝟏 : 𝟕      c) 𝟕 : 𝟖𝟎 d) 𝟖 : 𝟕𝟎 

 



 

 

19. 𝒂,  𝒃,  𝒄,  𝒅 and 𝒆 are five consecutive even 

numbers. If the sum of ‘a’ and ‘d’ is 𝟏𝟔𝟐, what 

is the sum of all the numbers? 

𝒂,  𝒃,  𝒄, 𝒅 और 𝐞 पांच कमाषगत सम संख्या है। 
यदद ‘a’ और ‘d’ का योग 𝟏𝟔𝟐 है, तो सभी 
संख्याओं का योग क्या है? 

a) 𝟒𝟎𝟎  b) 𝟑𝟖𝟎 c) 𝟒𝟐𝟎  

d) can’t say e) None of these 

Answer Key 
1. C 2. C 3. B 4. D 5. D 

6. D 7. D 8. B 9. E 10. B 

11. C 12. B 13. A 14. C 15. B 

16. D 17. B 18. A 19. E 20.  

21.  22.  23.  24.  25.  

 

Mental Test - 3 
 

1. The average of first 𝟓𝟎 even numbers is: 

पहली 𝟓𝟎 सम संख्याओं का औसत का ज्ञात 
करें? 

a) 𝟓𝟎 b) 𝟓𝟏        c) 𝟓𝟐 d) 𝟐𝟓. 𝟓 

 

2. What is the arithmetic mean of first 𝟐𝟎 odd 

natural numbers? 

पहली 𝟐𝟎 प्राक्रततक ववर्म संख्याओं का औसत 
ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟎 b) 𝟐𝟐  c) 𝟏𝟗  d) 𝟏𝟕 

 

3. The average of 𝟐𝟗,  𝟑𝟎,  𝟑𝟏,  …  ,  𝟓𝟏 is: 

𝟐𝟗,  𝟑𝟎,  𝟑𝟏,  …  ,  𝟓𝟏 है का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟑𝟖 b) 𝟑𝟗   c) 𝟒𝟎      d) 𝟒𝟏      e) 𝟒𝟐 

 

4. Find the average of 𝟏𝟐,  𝟏𝟓,  𝟏𝟖,  … ,  𝟒𝟐? 

𝟏𝟐,  𝟏𝟓,  𝟏𝟖,  … ,  𝟒𝟐 है का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟔 b) 𝟐𝟕    c) 𝟐𝟓      d) 𝟐𝟖     e) 𝟑𝟎 

 

5. The sum of first 𝟏𝟏 multiples of 𝟗 is: 

𝟗 के प्रथम ग्यारह गुणजों, का औसत ज्ञात करें? 

a) 𝟓𝟒   b) 𝟓𝟗𝟒 c) 𝟔𝟎𝟎       d) 𝟒𝟗𝟓 

 

6. What is the arithmetic mean of the first 𝒏 

natural numbers? 

पहली 𝒏 प्राकततषक संख्याओं का औसत ज्ञात 
करें? 

a) 
𝒏+𝟏

𝟐
   b) 

𝒏𝟐(𝒏+𝟏)

𝟐
   

c) 𝟐(𝒏 + 𝟏)  d) 
𝒏(𝒏+𝟏)

𝟐
 

 

7. The average of 𝟗 consecutive odd numbers is 

𝟐𝟓. The 2nd highest of these numbers will be 

𝟗 क्रमागत ववर्म संख्याओं का औसत 𝟐𝟓 है। 
दसूरी सबसे बड़ी संख्या ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟓           b) 𝟑𝟓  c) 𝟐𝟏           d) 𝟑𝟏 

 

8. The average of 𝟔 consecutive odd numbers is 

𝟑𝟎. The lowest of these numbers will be 

𝟔 क्रमागत ववर्म संख्याओं का औसत 𝟑𝟎 है। 
इन संख्याओं में से सबस ेछोटी संख्या ज्ञात 
करें? 

a) 𝟐𝟓           b) 𝟑𝟓  c) 𝟑𝟕           d) 𝟐𝟕 

 

9. The average of 𝟓 consecutive natural numbers 

is 𝒏. If the next two numbers are also 

included, the average of seven numbers will: 

𝟓 क्रमागत प्राक्रततक संख्याओं का औसत 𝒏 है। 
यदद अगली दो संख्याओं को भी समला सलया 
जाए, सात संख्याओं का औसत ज्ञात करें? 

a) Increases by 𝟐     

b) Increase by 𝟏 

c) Remain the same  

d) Increase by 𝟏. 𝟒 

 

10. The sum of first 𝟐𝟎 odd numbers is 



 

           

 

पहली 𝟐𝟎 प्राक्रततक ववर्म संख्याओं योग ज्ञात 
करें? 

a) 𝟐𝟏𝟎 b) 𝟑𝟎𝟎         c) 𝟒𝟎𝟎 d) 𝟒𝟐𝟎 

 

11. The sum of four consecutive even numbers is 

𝟐𝟖𝟒. What would be the smallest number? 

चार क्रमागत सम संख्याओं का योग 𝟐𝟖𝟒 है। 
सबसे छोटी संख्या ज्ञात करें? 

a) 𝟕𝟐        b) 𝟕𝟒 c) 𝟔𝟖     d) 𝟔𝟔       e) 𝟕𝟎 

 

12. 51+53+55+…………..99=   

a) 1725 b) 1875 c) 1900       d) 2000 

 

13. If the mean of 5 observations 

𝒙,  𝒙 +  𝟐,  𝒙 +  𝟒,  𝒙 +  𝟔 and 𝒙 +  𝟖 is 𝟏𝟏, 

then the mean of the last three observations  

यदद 𝟓 संख्याओं 𝒙,  𝒙 + 𝟐,  𝒙 + 𝟒,  𝒙 + 𝟔 और 
𝒙 + 𝟖 का माध्य 𝟏𝟏 है, तो अंततम तीन 
संख्याओं का औसत क्या होगा? 

a) 𝟏𝟏 b) 𝟏𝟑  c) 𝟏𝟓  d) 𝟏𝟕 

 

14. Find the average of all three digit numbers? 

तीन अंको की सभी संख्याओं का औसत ज्ञात 
करे? 

a) 𝟓𝟒𝟖  b) 𝟓𝟒𝟖. 𝟓            c) 𝟓𝟒𝟗  

d) 𝟓𝟒𝟗. 𝟓  e) 𝟓𝟓𝟎 

 

15. What is the average of 𝟓𝟎 consecutive 

numbers starting from 𝟏𝟎𝟎? 

𝟏𝟎𝟎 से शुरू होने वाले 𝟓𝟎 लगातार संख्याओं 
का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟐𝟒    b) 𝟏𝟐𝟒. 𝟓         c) 𝟏𝟐𝟓  

d) 𝟏𝟐𝟔    e) 𝟏𝟐𝟖 

 

16. Find the average of all the positive even 

numbers which are less than 𝟏𝟎𝟎𝟎? 

𝟏𝟎𝟎𝟎 से छोटी सभी घनात्मक सम संख्याओं 
का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟒𝟓𝟎 b) 𝟒𝟗𝟎          c) 𝟒𝟗𝟓 d) 𝟓𝟎𝟎    e) 𝟓𝟎 

 

17. Find the average of all the two digit numbers 

which are divisible by 𝟓? 

𝟓 से भाग हो जाने वाले दो अंको की सभी 
संख्याओं का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟏       b) 𝟓𝟏. 𝟓       c) 𝟓𝟐     

d) 𝟓𝟐. 𝟓      e) 𝟓𝟑 

 

18. What is the average of 𝟑𝟓 consecutive 

numbers starting from 𝟒𝟓? 

𝟒𝟓 से शुरू होने वाली 3𝟓 लगातार संख्याओं का 
औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟔𝟎  b) 𝟔𝟏  c) 𝟔𝟐  

d) 𝟔𝟑  e) 𝟔𝟒 

 

19. If the average of 𝟗 consecutive numbers is 𝟑𝟐, 

what is the smallest number among them? 

अगर 𝟗 लगातार संख्याओ ंका औसत 𝟑𝟐 है तो 
उनमे से सबसे छोटी संख्या ज्ञात करे? 

a) 𝟐𝟑 b) 𝟐𝟕  c) 𝟐𝟖  d) 𝟐𝟗 

 

20. There are 𝟕𝟓 consecutive numbers. If their 

average is 𝟒𝟑𝟐, what is the greatest number 

among them? 

𝟕𝟓 लगातार संख्याओं का औसत 𝟒𝟑𝟐 है तो 
उनमे से सबसे बड़ी संख्या ज्ञात करो? 

a) 𝟑𝟗𝟓 b) 𝟑𝟗𝟔          c) 𝟒𝟔𝟖 e) 𝟒𝟔𝟗 

 

21. There are 𝟐𝟎𝟎 consecutive even numbers in 

ascending order. If their average is 𝟕𝟏𝟓, what 

is the average of first and last numbers? 



 

 

𝟐𝟎𝟎 लगातार सम संख्याओं का औसत 𝟕𝟏𝟓 है 
तो इनमे से सबसे छोटी व सबसे बड़ी संख्याओं 
का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟔𝟏𝟓 b) 𝟕𝟏𝟓           c) 𝟖𝟏𝟓    d) 𝟗𝟏𝟓 

 

22. There are 𝟏𝟏 consecutive numbers in 

ascending order. If the average of the first five 

numbers is 𝟏𝟕, what is the average of all 𝟏𝟏 

numbers? 

𝟏𝟏 लगातार संख्याए बढ़ते क्रम में दी हुई है| 

अगर इनमे से पहली 𝟓 संख्याओं का औसत 𝟏𝟕 
है तो सभी 𝟏𝟏 संख्याओं का औसत ज्ञात करे? 

a) 𝟏𝟗 b) 𝟐𝟎  c) 𝟐𝟏  d) 𝟐𝟑 

 

23. The average of all odd numbers from 𝟏𝟏𝟑 to 
𝟏𝟓𝟗 is____. 

𝟏𝟏𝟑 से 𝟏𝟓𝟗 तक की सभी ववर्म संख्याओं का 
औसत_____है| 

a) 𝟏𝟑𝟓 b) 𝟏𝟑𝟒        c) 𝟏𝟑𝟑 d) 𝟏𝟑𝟔 

 

24. Average of all even numbers between 𝟏𝟎𝟒 
and 𝟏𝟒𝟖 is_____ 

𝟏𝟎𝟒 और 𝟏𝟒𝟖 के बीच की सभी सम संख्याओं 
का औसत ककतना होगा? 

a) 𝟏𝟐𝟖 b) 𝟏𝟑𝟎          c) 𝟏𝟐𝟒 d) 𝟏𝟐𝟔 

 

25. The average of 𝟒𝟏 consecutive odd numbers 

is 𝟒𝟗. What is the largest number. 

𝟒𝟏 क्रमागत ववर्म संख्याओं का औसत 𝟒𝟗 है| 

सबसे बड़ी संख्या क्या है? 

a) 𝟖𝟗 b) 𝟗𝟏  c) 𝟗𝟑  c) 𝟗𝟓  

 

26. Find the mean of all two digit numbers which 

are divisible by 𝟐 and 𝟑? 

𝟐 और 𝟑 से ववभाजजत हो जाने वाले सभी 𝟐 
अंको की संख्याओं का औसत क्या होगा? 

a) 𝟓𝟏  b) 𝟓𝟒  c) 𝟓𝟕      d) None 

 

27. The average age of three girls is 𝟐𝟎 years and 

their ages are in ratio 𝟑 : 𝟓 : 𝟕. The age (in 

years) of the youngest girl is: 

तीन लडककयो की औसत आयु 𝟐𝟎 वर्ष है व 
उनकी आयु का अनुपात 𝟑 : 𝟓 : 𝟕 है| सबसे युवा 
लड़की की आयु ज्ञात करे? 

a) 𝟔 b) 𝟏𝟐  c) 𝟒  d) 𝟖 

Answer Key  
1. B 2. A 3. C 4. B 5. B 

6. A 7. D 8. A 9. B 10. C 

11. C 12. B 13. B 14. D 15. B 

16. D 17. D 18. C 19. C 20. D 

21. B 22. B 23. D 24. D 25. A 

26. B 27. B 

 

Concept Lecture - 8 
 

1. If the average of 𝟒𝟓,  𝟒𝟖,  𝟓𝟎 and ‘𝒌’ is 𝟒𝟔, find 

𝒌? 

अगर 𝟒𝟓,  𝟒𝟖,  𝟓𝟎 व ‘𝑲’ का औसत 𝟒𝟔 है तो 
क का मान ज्ञात करे? 

a) 𝟓𝟏 b) 𝟒𝟖  c) 𝟒𝟑  d) 𝟒𝟏 

 

2. The average monthly income of Arun from 

January to March is Rs. 𝟖𝟎𝟎𝟎 and from April 

to July is Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎. What should be his 

average monthly income from August to 

December, if the average monthly income for 

the whole year is Rs. 𝟏𝟏𝟎𝟎𝟎. 

अरुण की जनवरी से माचष तक की औसत 
माससक आय 𝟖𝟎𝟎𝟎 रूपए है और अप्रैल से 
जुलाई तक की औसत माससक आय 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 



 

           

 

रूपए है| अगर पूरे साल की औसत माससक आय 
𝟏𝟏𝟎𝟎𝟎 रूपए है तो उसकी अगस्त से ददसम्बर 
तक की औसत माससक आय ज्ञात करें| 

a) Rs. 𝟏𝟐𝟓𝟎𝟎  b) Rs. 𝟏𝟐𝟔𝟎𝟎  

c) Rs. 𝟏𝟑𝟎𝟎𝟎  d) Rs. 𝟏𝟑𝟔𝟎𝟎 

 

3. Average of 𝟗 numbers is 𝟏𝟖. Out of them the 

average of first 𝟒 numbers is 𝟏𝟕 and the 

average of last 𝟒 numbers is 𝟐𝟎. The middle 

number is: 

𝟗 संख्याओं का औसत 𝟏𝟖 है। उनमें से पहली 
चार संख्याओं का औसत 𝟏𝟕 और अंततम चार 
संख्याओं का औसत 𝟐𝟎 है। तो मध्य संख्या का 
पता लगाए? 

a) 𝟏𝟓 b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟑  d) 𝟏𝟒 

 

4. The average of 𝟐𝟏 numbers is 𝟒𝟓. The average 

of first 𝟏𝟎 numbers is 𝟓𝟎 and the average of 

last 𝟏𝟎 numbers is 𝟒𝟐. What is the middle 

number? 

𝟐𝟏 संख्याओं का औसत 𝟒𝟓 है| पहली 𝟏𝟎 
संख्याओं का औसत 𝟓𝟎 है व आखखरी 𝟏𝟎 
संख्याओं का औसत 𝟒𝟐 है| मध्य संख्या ज्ञात 
करे? 

a) 𝟐𝟒 b) 𝟐𝟓  c) 𝟐𝟔  d) 𝟐𝟖 

 

5. Average of 𝟏𝟏 numbers is 𝟑𝟎. Out of them the 

average of first 𝟔 numbers is 𝟑𝟐 and the 

average of last 𝟔 numbers is 29. The middle 

number is: 

𝟏𝟏 संख्याओं का औसत 𝟑𝟎 है। उनमें से पहली 
𝟔 संख्याओं का औसत 𝟑𝟐 और अंततम 𝟔 
संख्याओं का औसत 𝟐𝟗 है। तो मध्य संख्या 
ज्ञात करें? 

a) 𝟐𝟏 b) 𝟐𝟐  c) 𝟑𝟔  d) 𝟐𝟒 

 

6. Average of 𝟏𝟓 numbers is 𝟐𝟎. Out of them the 

average of first 𝟖 numbers is 𝟐𝟏 and the 

average of last 𝟖 numbers is 𝟏𝟖. The middle 

number is: 

𝟏𝟓 संख्याओं का औसत 𝟐𝟎 है। उनमें से पहली 
𝟖 संख्याओं का औसत 𝟐𝟏 और अंततम 𝟖 
संख्याओं का औसत 𝟏𝟖 है। तो मध्य संख्या 
क्या होगी? 

a) 𝟐𝟏 b) 𝟐𝟐  c) 𝟐𝟑  d) 𝟏𝟐 

 

7. The mean monthly salary paid to 𝟕𝟓 workers in 

a factory is ₹𝟓, 𝟔𝟖𝟎. The mean salary of 𝟐𝟓 

them is ₹𝟓, 𝟒𝟎𝟎 and that of 𝟑𝟎 others 

is ₹𝟓, 𝟕𝟎𝟎. The mean salary of the remaining 

workers is: 

ककसी रै्क्री के 75 कमषचाररयों का माससक 
वेतन का औसत ₹𝟓𝟔𝟖𝟎 है| उनमे से 𝟐𝟓 
कमषचाररयों के माससक वेतन का औसत 

₹𝟓𝟒𝟎𝟎 और 𝟑𝟎 कमषचाररओं का औसत 
₹𝟓𝟕𝟎𝟎 है| बाकी बचे कमषचाररयों का औसत 
वेतन ज्ञात करें| 

a) ₹𝟓, 𝟎𝟎𝟎   b) ₹𝟕, 𝟎𝟎𝟎   

c) ₹𝟔, 𝟎𝟎𝟎   d) ₹𝟖, 𝟎𝟎𝟎 

 

8. Average of 𝟕𝟓 numbers is 𝟏𝟐𝟎. Out of them the 

average of first 37 numbers is 𝟏𝟏𝟖 and the 

average of last 𝟑𝟕 numbers is 𝟏𝟐𝟏. The middle 

number is: 

𝟕𝟓 संख्याओं का औसत 𝟏𝟐𝟎 है। उनमें से 
पहली 𝟑𝟕 संख्याओं का औसत 𝟏𝟏𝟖 और 
अंततम 𝟑𝟕 संख्याओं का औसत 𝟏𝟐𝟏 है। तो 
मध्य संख्या ज्ञात करें? 

a) 𝟏𝟓𝟕  b) 𝟏𝟏𝟐   c) 𝟖𝟑  d) 𝟏𝟑𝟕 



 

 

 

9. Average of 𝟏𝟑 numbers is 𝟐𝟎. Out of them the 

average of first 𝟕 numbers is 𝟏𝟖 and the 

average of last 𝟕 numbers is 𝟐𝟏. The middle 

number is: 

𝟏𝟑 संख्याओं का औसत 𝟐𝟎 है। उनमें से पहली 
𝟕 संख्याओं का औसत 𝟏𝟖 और अंततम 𝟕 
संख्याओं का औसत 𝟐𝟏 है। तो मध्य संख्या 
ज्ञात करें? 

a) 𝟏𝟐 b) 𝟏𝟓  c) 𝟏𝟑  d) 𝟏𝟒 

 

10. The average of eighteen numbers is 42. The 

average of the last ten numbers is 40 and that 

of the first five numbers is 44. The seventh 

number is 6 less than the sixth and 7 less than 

the eighth number. The average of the sixth 

and the eighth number is:  

अठारह संख्याओं का औसत 42 है। अंततम दस 
संख्याओं का औसत 40 है और पहली पााँच 
संख्याओं का औसत 44 है। सातवीं संख्या, छठी 
संख्या से 6 कम और आठवीं संख्या से 7 कम 
है। छठी और आठवीं संख्याओं का औसत--------
--- है| 

a) 𝟒𝟔. 𝟓       b) 𝟒𝟕. 𝟓       c) 𝟒𝟓  d) 𝟒𝟖 

 

11. The average of 40 numbers is 𝟒𝟖. 𝟐. The 

average of the first 15 numbers is 45 and that 

of the next 22 numbers is 𝟓𝟎. 𝟓 The 38th 

number is 1 more than the 39th number and 

the 39th number is 3 less than the 40th number 

. What is the average of the 39th and 40th  

numbers?  

40 संख्याओं का औसत 𝟒𝟖. 𝟐 है। प्रथम 15 
संख्याओं का औसत 45 है और अगली 22 
संख्याओं का औसत 𝟓𝟎. 𝟓 है 38 वीं संख्या, 39 

वीं संख्या, से 1 अर्धक है और 39 वीं संख्या, 
40 वीं संख्या से 3 कम है। 39वीं और 40 वीं 
संख्या का औसत ज्ञात करें| 

a) 48  b) 49       c) 47.5  d) 48.5 

 

12. The average of ten numbers is 𝟑𝟐. 𝟓. The 

average of first four numbers is 𝟐𝟓. 𝟔 and that 

of the last three numbers is 𝟑𝟖. 𝟐. The 5th 

number is 𝟓𝟎% more than the 6th number 

and 8 less than the 7th number. What is the 

average of 5th and 7th numbers? 

दस संख्याओं का औसत 𝟑𝟐. 𝟓 है| पहली चार 
संख्याओं का औसत 𝟐𝟓. 𝟔 है और अंततम तीन 
संख्याओं का औसत 𝟑𝟖. 𝟐 है|  पांचवीं संख्या, 
छठी सख्या से 𝟓𝟎% अर्धक है और सातवीं 
संख्या से 8 कम है| पांचवीं और सातवीं संख्या 
का औसत ज्ञात करें|    

a) 41 b) 𝟒𝟏. 𝟓 c) 42   d) 𝟒𝟐. 𝟒 

 

13. The average of 19 numbers is 48. The average 

of the first 7 numbers is 𝟓𝟎. 𝟔 and that of the 

last 13 numbers is 𝟒𝟕. 𝟔. If the 7th number is 

excluded, then what is the average of the 

remaining numbers (correct to one decimal 

place)? 

दो संख्याओं का औसत 48 है| प्रथम 7 संख्याओं 
का औसत 𝟓𝟎. 𝟔 और अंततम 13 संख्याओं का 
औसत 𝟒𝟕. 𝟔 है| यदद 7वीं संख्या को तनकाल 
ददया जाए, तो बाकी बची संख्याओं का औसत 

(दशमलव के एक स्थान तक सही) ज्ञात करें| 

a) 𝟒𝟕. 𝟑 b) 𝟑𝟗. 𝟔     c) 𝟒𝟐. 𝟒 d) 𝟒𝟗. 𝟓 

 

14. The average daily expenditure of a person 

during the month of February 2020 was ₹120. 

the average expenditure for the first 15 days 



 

           

 

was ₹142, and for the last 15 days was ₹96. 

What was his expenditure (in ₹) on 15th 

February? 

2020 की र्रवरी के महीने में एक व्यजक्त का 
दैतनक औसत व्यय ₹120 था| आरंसभक 15 ददनों 
का औसत व्यय ₹142 और अंततम 15 ददनों का 
औसत व्यय ₹96 था| 15वीं र्रवरी को उसका 
व्यय (₹ में) ककतना था? 

a) 90 b) 98  c) 95  d) 88 

 

15. There are 𝟏𝟎 numbers. The average of first 𝟒 

numbers is 𝟏𝟐 and the average of the last 𝟔 

numbers is 𝟐 more than the average of all the 

𝟏𝟎 numbers. What is the sum of all the 

numbers? 

𝟏𝟎 संख्ययों में से पहली 𝟒 संख्यायों का औसत 
𝟏𝟐 है व आखखरी 𝟔 संख्यायों का औसत सभी 
𝟏𝟎 संख्यायो के औसत से 𝟐 ज्यादा है| सभी 
𝟏𝟎 संख्ययों का जोड़ ककतना होगा? 

a) 𝟏𝟎𝟎 b) 𝟏𝟐𝟎         c) 𝟏𝟑𝟖 d) 𝟏𝟓𝟎 

Answer Key  
1. D 2. D 3. D 4. B 5. C 

6. D 7. C 8. A 9. C 10. B 

11. C 12. B 13. A 14. A 15. D 

 

Concept Lecture - 9 
 

1. Six persons went to a hotel for taking their 

meals. Five of them spent ₹𝟑𝟐 each on their 

meals while the 𝟔𝒕𝒉 person spent ₹𝟖𝟎 more 

than the average expenditure of all the six. 

Total money spent by all the persons is: 

भोजन लेने के सलए 𝟔 व्यजक्त होटल गए। उनमें 
से पााँच ने अपने भोजन पर 𝟑𝟐 रुपये खचष 
ककये, जबकक 𝟔वें व्यजक्त ने सभी छ: के औसत 

खचष से 𝟖𝟎 रुपये अर्धक खचष ककये। सभी 
व्यजक्तयों द्वारा खचष ककया गया कुल धन क्या 
है? 

a) ₹𝟏𝟗𝟐     b) ₹𝟐𝟒𝟎      c) ₹𝟐𝟖𝟖 d) ₹𝟑𝟑𝟔 

 

2. 8 persons went to a hotel for taking their 

meals. Seven of them spent ₹𝟓𝟎 each on their 

meals while the 𝟖𝒕𝒉 person spent ₹𝟕𝟎 more 

than the average expenditure of all the eight. 

Total money spent by all the persons is: 

भोजन लेने के सलए 𝟖 व्यजक्त होटल गए। उनमें 
से सात ने अपने भोजन पर 𝟓𝟎 रुपये खचष 
ककये, जबकक 𝟖वें व्यजक्त ने सभी 𝟖 के औसत 
खचष से 𝟕𝟎 रुपये अर्धक खचष ककये। सभी 
व्यजक्तयों द्वारा खचष ककया गया कुल धन क्या 
है? 

a) ₹𝟓𝟎𝟎      b) ₹𝟒𝟖𝟎        c) ₹𝟒𝟕𝟎  d) ₹𝟒𝟎𝟎 

 

3. 30 people went to a restaurant for a dinner 

party. 20 of them paid Rs. 880 each of the rest 

of them paid Rs. 110 more than the average of 

the total expenses. What was the total 

expense (in Rs.) for the dinner? 

एक डडनर पाटी के सलए 30 लोग ककसी रेस्टोरेन्ट 
में गए| उनमें से 20 ने प्रत्येक रु 880 का 
भुगतान ककया और शेर् लोगों में से प्रत्येक ने 
कुल खचों के औसत से 110 अर्धक भुगतान 
ककया| डडनर के सलए कुल खचष (रु में) ककतना 
था? 

a) 27,840  b) 29,360   

c) 24,580  d) 28,050 

 

4. There were 𝟓𝟎 students in a hostel. If the 

number of students be increased by 𝟏𝟎, the 



 

 

expenditure on food increases by ₹𝟏𝟎𝟎 per 

day while the average expenditure of students 

is reduced by Re.1. What was the initial 

expenditure on food per day? 

ककसी छात्रावास में 𝟓𝟎 ववद्याथी थे। यदद 
ववद्यार्थषयों की संख्या 𝟏𝟎 बढ़ जाती है, तो  
भोजन पर प्रततददन खचाष 𝟏𝟎𝟎 रुपय बढ़ जाता 
है, जबकक प्रत्येक छात्र का औसत खचाष 𝟏 रुपय 
कम हो जाता है। छात्रावास का प्रततददन 
प्रारंसभक खचाष ककतना था? 

a) ₹𝟔𝟎𝟎     b) ₹𝟖𝟒𝟎 c) ₹𝟕𝟖𝟎     d) ₹𝟖𝟎𝟎 

 

5. There were 𝟑𝟓 students in a hostel. If the 

number of students be increased by 𝟕, the 

total expenditure on food increases by 

₹𝟒𝟐 per day while the average expenditure of 

students is reduced by Re.1. What was the 

initial expenditure on food per day? 

ककसी छात्रावास में 𝟑𝟓 ववद्याथी थे। यदद 
ववद्यार्थषयों की संख्या 𝟕 बढ़ जाती है, तो  
भोजन पर प्रततददन खचाष 𝟒𝟐 रुपय बढ़ जाता है, 

जबकक प्रत्येक छात्र का औसत खचाष 𝟏 रुपय 
कम हो जाता है। छात्रावास का प्रततददन 
प्रारंसभक खचाष ककतना था?  

a) ₹𝟒𝟑𝟐     b) ₹𝟒𝟒𝟐 c) ₹𝟒𝟐𝟎      d) ₹𝟒𝟎𝟎 

 

6. There were 1200 students in a hostel. If the 

number of students is increases by 300, then 

the expenses of the mess  increases by ₹5,000 

per day, while the average expenditure per 

head diminishes by ₹5. The original 

expenditure of the mess, per day, is: 

एक होस्टल में 1200 छात्र थे| यदद 300 छात्र 
और बढ़ जाते हैं, तो मेस का खचष ₹5,000 प्रतत 
ददन बढ़ जाता है, जबकक प्रतत व्यजक्त औसत 

खचष में ₹5 की कमी हो जाती है| मेस का प्रतत 
ददन का मूल खचष ककतना है? 

a) ₹ 52,000   b) ₹ 45,000  

c) ₹ 50, 000   d) ₹ 55,000 

 

7. There are three positive numbers. If the 

average of any two of them is added to the 

third number, the resulting sums are 154, 148 

and 132. The sum of the original three 

numbers is: 

तीन घनात्मक संख्याओं में से ककन्हीं दो 
संख्याओं का औसत, तीसरी संख्या में जोड़ा  
जाता है, तो पररणामी योगर्ल 154, 148 और 
132 प्रापत होते हैं। तीन आंरसभक संख्याओं का 
योगर्ल ज्ञात करें| 

a) 222 b) 231    c) 246      d) 217 

 

8. There are three positive integers. If the average 

of any two of them is added to the third,  the 

resulting sums are 181, 172 and 160. The 

average of the given integers is: 

तीन धनात्मक पूणाांक हैं। यदद उनमें से ककन्हीं 
दो पूणाांकों का औसत, तीसरे पूणाांक में जोड़ा 
जाता है, तो पररणामी योगर्ल  181, 172 और 
160 होता है। ददए गए पूणाांकों का औसत ज्ञात 
करें| 

a) 𝟕𝟖. 𝟓    b) 𝟖𝟓. 𝟓      c) 86  d) 84 

 

9. There are four numbers. The averages of each 

possible pair of numbers were found. The 

results are 𝟏𝟒,   𝟏𝟔. 𝟓,   𝟏𝟖. 𝟓,   𝟐𝟑. 𝟓, 𝟐𝟓. 𝟓 and 

𝟐𝟖. What is the average of all the four 

numbers? 

चार संख्यायें दी गई हैं| हरेक संभव जोड़े का 
औसत तनकाला गया जो के 



 

           

 

𝟏𝟒,   𝟏𝟔. 𝟓,   𝟏𝟖. 𝟓,   𝟐𝟑. 𝟓,   𝟐𝟓. 𝟓 और 𝟐𝟖 हैं| 

चारों सन्ख्यायो का औसत ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟔          b) 𝟏𝟖       c) 𝟐𝟏 d) 𝟐𝟑  

 

10. In a group of five friends, the sum of ages (in 

years) of each group of 4 of them are 

𝟏𝟐𝟒,  𝟏𝟐𝟖,  𝟏𝟑𝟎,  𝟏𝟑𝟔 and 𝟏𝟒𝟐. The age (in 

years) of the youngest of them is 

पांच समत्रों के एक ग्रुप में, चार समत्रों के बने 
प्रत्येक ग्रुप का योग 𝟏𝟐𝟒,  𝟏𝟐𝟖,  𝟏𝟑𝟎,  𝟏𝟑𝟔 और 
𝟏𝟒𝟐 है। सबसे छोटे समत्र की आयु ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟖 b) 𝟐𝟏        c) 𝟐𝟑  d) 𝟐𝟕 

 

11. The average of a, b and c is 8 less than d. If the 

average of a, b c and d is 42, then what is the 

average of (𝟑𝒅 –  𝟐) and (𝒅 + 𝟓)? 

a, b और c का औसत, d से 8 कम है। यदद a, b 

c और d का औसत 42 है, तो (𝟑𝒅 –  𝟐) और 
(𝒅 + 𝟓) का औसत ज्ञात करें| 

a) 𝟗𝟔. 𝟓  b) 𝟗𝟕.  𝟓     c) 𝟗𝟗. 𝟓  d) 𝟗𝟖. 𝟓 

 

12. The average of the numbers a, b, c and d is 

𝟐𝒅 +  𝟒. Also, the averages of the numbers a 

and b; b and c; c and d; are 8, 5 and 4, 

respectively. If 𝒆 =  𝒂 + 𝒅 +  𝟏, then what is 

the average of the numbers d and e? 

संख्याओं a, b, c और d का औसत 𝟐𝒅 +  𝟒 है। 
साथ ही, संख्या a और b; b और c; c और d; का 
औसत क्रमशः 8, 5 और 4 है। यदद 𝒆 =  𝒂 +

𝒅 +  𝟏 है, तो संख्या d और e का औसत ज्ञात 
करें| 

a) 8  b) 𝟖. 𝟓  c) 3   d) 7 

 

13. Four numbers are written in a row. The 

average of first two numbers is 𝟕, the average 

of middle two numbers is 𝟐. 𝟑 and the average 

of last two numbers is 𝟖. 𝟒. The average of 

first number and the last number is 

चार संख्या एक पंजक्त में सलखी गई। पहली दो 
संख्याओं का औसत 𝟕 है, मध्य के दो संख्याओं 
का औसत 𝟐. 𝟑 है तथा अंततम दो संख्याओं का 
औसत 𝟖. 𝟒 है। पहली और अंततम संख्याओं का 
औसत ज्ञात करे: 
a) 𝟓. 𝟗 b) 𝟏𝟎. 𝟕      c) 𝟏𝟑. 𝟏 d) can’t say 

 

14. The average score of A, B and C in a test is 78 

and that of C,D and E is 52. The average score 

of E and F is 48 and that of E and C is 60. What 

is the average score of A, B, C, D, E and F ? 

एक परीक्षण में A, B और C का औसत स्कोर 
𝟕𝟖 है और C,D और E का 𝟓𝟐 है। E और F का 
औसत स्कोर 𝟒𝟖 है और E और C का औसत 
स्कोर 60 है। A, B, C, D, E और F का औसत 
स्कोर क्या है? 

a) 62  b) 67   c) 63  d) 61 

 

15. The average of 𝑨,  𝑩 and 𝑪 is 𝟏𝟖 and that of 𝑪, 

𝑫 and 𝑬 is 𝟏𝟐 and that of 𝑬 and 𝑭 is 𝟔. 𝟓 and 

that of 𝑬 and 𝑪 is 𝟑. 𝟓. What is the average of 

𝑨,  𝑩,  𝑪,  𝑫,  𝑬 and 𝑭? 

𝑨,  𝑩 और 𝑪 का औसत 𝟏𝟖 है| तथा 𝑪, 𝑫 और 
𝑬 का औसत 𝟏𝟐 तथा 𝑬 और 𝑭 का औसत 
𝟔. 𝟓 तथा 𝑬 और 𝑪 औसत 𝟑. 𝟓 है, 
𝑨,  𝑩,  𝑪,  𝑫,  𝑬 और 𝑭 का औसत क्या है? 

a) 𝟐𝟒 b) 𝟏𝟔  c) 𝟏𝟖  d) 𝟐𝟐 

 

16. Of three numbers, the average of first and 

second is greater than the average of the 

second and third by 𝟏𝟓. What is the difference 

between the first and the third number? 



 

 

तीन संख्याओं में से, पहली और दसूरी संख्या 
का औसत, दसूरी और तीसरी संख्या के औसत 
से 𝟏𝟓 बड़ा है। पहली और तीसरी संख्या का 
अंतर ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟓          b) 𝟒𝟓     c) 𝟔𝟎  

d) can’t say        e) NOT        

 

17. Consider ten consecutive odd numbers 

starting from 5. Multiply each of them, except 

the first and the second, with three. What will 

be the average of the ten numbers so formed? 

𝟓 से शुरू करके दस क्रसमक ववर्म संख्याए लें| 

पहली  और दसूरे को छोड़कर, शेर् प्रत्येक को 
तीन से गुणा करें। तीन के साथ। इस प्रकार से 
बनने वाली दस संख्याओं का औसत क्या होगा? 

a) 𝟑𝟗. 𝟔      b) 𝟑𝟗 c) 𝟒𝟐       d) 𝟑𝟖. 𝟒 

 

18. The average of ten numbers is A. If c is 

subtracted from each number, except the 

tenth and (𝒄 − 𝟏) is subtracted from the tenth 

number, then what will be the new average? 

दस संख्याओं का औसत A है। यदद दसवीं 
संख्या को छोड़कर प्रत्येक संख्या से c घटाया 
जाता है और दसवीं संख्या से (𝒄 − 𝟏) घटाया 
जाता है, तो नया औसत क्या होगा? 

a) 𝑨 − 𝒄 + 𝟎. 𝟏  b) 𝑨 − 𝒄 

c) 𝑨 − 𝒄 + 𝟏  d) 𝑨 − (𝟎. 𝟏)𝒄 + 𝟎. 𝟏 

Answer Key  
1. C 2. B 3. D 4. D 5. C 

6. C 7. D 8. B 9. C 10. C 

11. B 12. A 13. C 14. D 15. B 

16. E 17. A 18. A 

 

Concept Lecture - 10 
 

1. The numbers 2, 3, 4 and 5 occur 

(𝟐 +  𝟓 𝒌),  (𝟓𝒌 −  𝟕),  (𝟐𝒌 −  𝟑) and 

(𝒌 +  𝟐) times, respectively. The average of 

the numbers is 𝟐. 𝟖𝟓. Later on, the number 2 

was replaced by 6 in all the places. What is the 

average of the new numbers? 

संख्याएाँ 2, 3, 4 और 5 क्रमशः 
(𝟐 +  𝟓 𝒌),  (𝟓𝒌 −  𝟕),  (𝟐𝒌 −  𝟑)  और 
(𝒌 +  𝟐) बार आई हैं। संख्याओं का औसत 
𝟐. 𝟖𝟓 है। बाद में, सभी स्थानों में संख्या 2 को 
6 से बदल ददया गया है। नई संख्याओं का 
औसत ज्ञात करें| 

a) 𝟐. 𝟒  b) 𝟓. 𝟐𝟓      c) 𝟑. 𝟖𝟓    d) 𝟒. 𝟕𝟓 

 

2. 𝒙,  𝒚 and 𝒛 are three positive numbers such that 

𝒚 is 
𝟒

𝟓
 times of 𝒙 and 𝒛 is 

𝟓

𝟖
 times of 𝒚.  If the 

average of reciprocals of the numbers 𝒙,  𝒚 and 

𝒛 is 
𝟏𝟕

𝟐𝟒𝟎
, then the average of 3 times of 𝒙 and 5 

times of 𝒚 will be:  

𝒙,  𝒚 और 𝒛 तीन धनात्मक संख्याएं इस प्रकार हैं 
कक 𝒚, 𝒙 का 𝟒

𝟓
 गुना है और  𝒛,𝒚 का 𝟓

𝟖
 गुना है| 

यदद संख्या 𝒙,  𝒚 और 𝒛 के व्युत्क्रमों का औसत 
𝟏𝟕

𝟐𝟒𝟎
 है, तो 𝒙 के तीन गुने और 𝒚 के 5 गुने का 

औसत ज्ञात करें| 

a) 70 b) 60  c) 40  d) 45 

 

3. A, B and C are three positive number such that 

the average of three-fifth of A and 𝟑𝟎% of B is 

𝟏𝟑. 𝟓, and the average of 𝟑

𝟖
 times of B and 

𝟐𝟓% of C is 15. If A is equal to 
𝟓

𝟏𝟐
 times of C, 

then the sum of all three numbers A, B and C 

is: 

A, B और C तीन धनात्मक संख्याएं इस प्रकार हैं 
कक A के 𝟑

𝟓
 और B के 𝟑𝟎% का औसत 𝟏𝟑. 𝟓 है 



 

           

 

और B के 𝟑

𝟖
 गुने और C के 𝟐𝟓% का औसत 15 

है| यदद A, C के 𝟓

𝟏𝟐
 गुने के बराबर है, तो तीनों 

संख्याओं A, B और C का योगर्ल ज्ञात करें| 

a) 125 b) 135         c) 145 d) 120 

 

4. While listing N consecutive even numbers for 

determining their average, the last number, by 

mistake, got replaced by the next odd number 

and thereby the average turned out to be 

more than the desired value by 𝟎. 𝟎𝟏𝟐𝟓. What 

is the value of N? 

N क्रसमक सम संख्याओं का औसत तनकालने के 
सलए उनकी सूची बनाते समय अंततम संख्या के 
स्थान पर गलती से अगली ववर्म संख्या सलख 
दी गई, इस प्रकार प्रापत औसत वांतछत औसत 
से 𝟎. 𝟎𝟏𝟐𝟓 अर्धक हो गया| N का मान ककतना 
है?  

a) 80 b) 40  c) 50  d) 100 

 

5. What is the average of numbers from 1 to 50 

which are multiple of 2 or 5? (correct to one 

decimal place) 

1 से 50 तक की उन संख्याओं का औसत 
(दशमलव के एक स्थान तक सही) 
ज्ञात करें, जो 2 या 5 की गुणज (multiple) हैं?  

a) 𝟐𝟓. 𝟗  b) 𝟐𝟓. 𝟖 c) 𝟐𝟓. 𝟒       d) 𝟐𝟔. 𝟒 

 

6. The arithmetic mean of the following numbers 

𝟏,  𝟐,  𝟐, 𝟑, 𝟑, 𝟑, 𝟒, 𝟒, 𝟒, 𝟒, 𝟓, 𝟓, 𝟓, 𝟓, 𝟓, 𝟔, 𝟔, 𝟔, 𝟔, 𝟔, 𝟔 

and 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕 is  

तनम्नसलखखत संख्याओं 
𝟏,  𝟐,  𝟐, 𝟑, 𝟑, 𝟑, 𝟒, 𝟒, 𝟒, 𝟒, 𝟓, 𝟓, 𝟓, 𝟓, 𝟓, 𝟔, 𝟔, 𝟔, 𝟔, 𝟔, 𝟔 

और 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕, 𝟕  का अंकगखणतीय माध्य 
क्या है? 

a) 𝟒 b) 𝟓  c) 𝟏𝟒  d) 𝟐𝟎 

 

7. The average weight of 30 persons of group A is 

3 kg more than the average weight of 25 

persons group B. The average weight of 25 

persons of group B is 2.5kg more than the 

average weight of 20 persons of group C. If the 

total weight of 30 persons of group A is 1725 

kg. then will be the average weight of the 

persons of group A and group C taken together 

(in kg)? 

समूह A के 30 व्यजक्तयों का औसत वजन, B के 
25 व्यजक्तयों के औसत वचन से 3 kg अर्धक 
है| समूह B के 25 व्यजक्तयों का औसत वजन, 

समूह C के व्यजक्तयों के औसत वजन से 2.5 
kg अर्धक हैं यदद समूह A के 30 व्यजक्तयों का 
कुल वजन 1725 kg है, तो समूह A और समूह 
C के व्यजक्तयों का कुल औसत वजन (kg) मे 
ककतना होगा? 

a) 𝟓𝟓. 𝟑 b) 𝟓𝟓. 𝟒 c) 𝟓𝟓. 𝟏 d) 𝟓𝟓 

 

8. The average of 𝟐𝟕 numbers is zero. Out of 

them, how many may be greater than Zero, at 

the most? 

𝟐𝟕 संख्याओं का औसत शून्य है| उनमे से, 
अर्धकतम  ककतने शून्य से अर्धक हो सकते 
हैं? 

a) 𝟎 b) 𝟏𝟓  c) 𝟐𝟔  d) 𝟐𝟎 

 

9. The mean of 𝟏𝟓 different natural numbers is 

𝟏𝟑. The maximum value of the second largest 

of these numbers is 

𝟏𝟓 ववसभन्न प्राक्रततक संख्याओं का औसत 𝟏𝟑 
है। दसूरी सबसे बड़ी संख्या अर्धकतम मान 
क्या होगा? 



 

 

a) 𝟓𝟑 b) 𝟓𝟐      c) 𝟓𝟏       d) 𝟓𝟎 

 

10. When 𝟐 is subtracted from each of the given n 

numbers, the sum of the numbers so  obtained 

is 𝟏𝟎𝟐. When 𝟓 is subtracted from each of 

them, then the sum of the numbers so 

obtained is 𝟏𝟐. What is the average of the 

given n numbers? 

जब दी गई संख्याओं n में से प्रत्येक से 𝟐 
घटाया जाता है, तो प्रापत संख्याओं का योग 
𝟏𝟎𝟐 हो जाता है| जब उनमें से प्रत्येक से 𝟓 
घटाया जाता है, तो प्रापत संख्याओं का योग 𝟏𝟐 
हो जाता है| दी गई n सखं्याओं का औसत क्या 
है? 

a) 𝟓. 𝟖 b) 𝟓. 𝟒          c) 𝟔. 𝟔 d) 𝟔. 𝟐 

 

11. A boy was asked to write the first 𝟐𝟑 natural 

numbers. By mistake he wrote a number 

twice. If the average of all the numbers is 𝟏𝟐
𝟏

𝟖
, 

what is the number which is written twice? 

ककसी लड़के को प्रथम 𝟐𝟑 प्राकृततक संख्याएाँ 
सलखने को बोला गया| गलती से उसने एक 
संख्या को दो बार सलख ददया| अगर सभी 
संख्याओं का औसत 𝟏𝟐

𝟏

𝟖
 है तो वह संख्या ज्ञात 

करे जो दो बार सलखी हुई है? 

a) 𝟗 b) 𝟏𝟐  c) 𝟑  d) 𝟏𝟓 

 

12. A list of first 𝟐𝟓 natural numbers are written 

on a board. What number must be deleted 

from this list so that the average of the 

remaining numbers should be 𝟏𝟑
𝟏

𝟔
? 

प्रथम 𝟐𝟓 प्राकृततक संख्याएं में से वह कौन सी 
संख्या हटा दी जाए तकी बाकी बची हुई 
संख्याओं का औसत 𝟏𝟑

𝟏

𝟔
 बन जाए?  

a) 𝟗 b) 𝟖    c) 𝟏𝟔        d) 𝟏𝟕 e) 𝟒 

 

13. If the average of 𝟒𝟑,  𝟒𝟕 and 𝒙 is equal to the 

average of 𝟒𝟎,  𝟓𝟗,  𝟔𝟏 and y, find the 

difference between x and y? 

अगर 𝟒𝟑, 𝟒𝟕 और 𝒙 का औसत 𝟒𝟎, 𝟓𝟗, 𝟔𝟏 
और y के औसत के समान है तो x और y का 
अंतर ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟎  b) 𝟑𝟎  c) 𝟒𝟎   

d) 𝟕𝟎   e) can’t be found 

 

14. While finding the average of six two digit 

numbers, a student reversed the digits of one 

number say ‘𝒏’ and hence got the answer 𝟔 

more than the actual. Which of the following 

can be the value of 𝒏? 

𝟔 दो अंको की संख्याओं का औसत तनकालते 
समय ककसी छात्र ने उसमे से एक संख्या ‘𝒏’ के 
अंको को उल्टा सलख ददया जजससे औसत में से 
𝟔 अंक की वरृ्ध हो गई| ‘𝒏’ का मान ज्ञात 
करे? 

a) 𝟐𝟒  b) 𝟓𝟏  c) 𝟒𝟖  e) 𝟑𝟔 

 

15. In a school, there are five classes (say 1 – 5) of 

𝟐𝟎 students each. The class weight is defined 

as the average weight of all the students of 

that class. School weight is defined as the 

average of all the class weights of that school. 

A new student of weight 𝟑𝟖 𝒌𝒈𝒔 joined in 

class 𝟏 and as a result, the school weight is 

decreased by 𝟎. 𝟐 𝒌𝒈. find the present class 

weight of class 𝟏? 

ककसी ववद्यालय में 𝟏 से 𝟓 तक 𝟓 कक्षाएं हैं 
जजनमे में प्रत्येक में 𝟐𝟎 ववद्याथी हैं| सभी 
ववद्यार्थषयों के औसत भार को कक्षा भार माना 
जाता है| सभी कक्षा भारो के औसत को 



 

           

 

ववद्यालय भार माना जाता है| 𝟑𝟖 𝒌𝒈 का एक 
नया ववद्याथी कक्षा 𝟏 में दाखखल होता है 
जजसके कारण ववद्यालय भार 𝟎. 𝟐𝒌𝒈 कम हो 
जाता है| कक्षा 𝟏 का वतषमान कक्षा भार ज्ञात 
करें| 

a) 𝟏𝟕 𝒌𝒈𝒔    b) 𝟏𝟖 𝒌𝒈𝒔 c) 𝟓𝟖 𝒌𝒈𝒔  

d) 𝟓𝟗 𝒌𝒈𝒔     e) None of these 

 

16. A bowler, whose  average is 𝟐𝟒. 𝟖𝟓 runs per 

wicket. In next match he takes 𝟓 wickets for 

𝟓𝟐 runs and thereby decreases his average by 

𝟎. 𝟖𝟓. The number of wickets taken by him till 

the last match is? 

एक गेंदबाज, जजसका गेंदबाजी औसत 𝟐𝟒. 𝟖𝟓 रन 
प्रतत ववकेट है| अगले मैच में उन्होंने 𝟓𝟐 रन 
देकर 𝟓 ववकेट सलए और इस तरह उनका 
औसत 𝟎. 𝟖𝟓 कम हो गया| आखखरी मैच तक 
उसके द्वारा सलए गए ववकेटों की संख्या ककतनी 
है? 

a) 𝟖𝟎 b) 𝟕𝟓  c) 𝟖𝟓  d) 𝟗𝟎 

 

17. The bowling average of a cricketer was 𝟏𝟐. 𝟒. 

He improves his bowling average by 𝟎. 𝟐 

points when he takes 𝟓 wickets for 𝟐𝟔 runs in 

his last match. The number of wickets taken 

by him before the last match was: 

एक कक्रकेटर का गेंदबाजी औसत 𝟏𝟐. 𝟒 था| 

उन्होंने अपने गेंदबाजी औसत में 𝟎. 𝟐 अंकों का 
सुधार ककया जब उन्होंने अपने आखखरी मैच में 
𝟐𝟔 रन देकर 𝟓 ववकेट सलए| अंततम मैच से 
पहले उनके द्वारा सलए गए ववकेटों की संख्या 
थी- 
a) 𝟏𝟐𝟓 b) 𝟏𝟓𝟎         c) 𝟏𝟕𝟓 d) 𝟐𝟎𝟎 

Answer Key  

1. B 2. A 3. A 4. A 5. B 

6. B 7. A 8. C 9. C 10. B 

11. D 12. D 13. E 14. C 15. E 

16. A 17. C 

 


